

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ УЗБЕКИСТАНА ИМЕНИ МИРЗО
УЛУГБЕКА

ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ

Сабанина Юлия Владимировна

"Роль СМИ в профилактике распространения идей
насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к
терроризму"
(на примере интернет-изданий)

5220100 – Журналистика

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

Научный руководитель:
преп. Османова Д.Н.

Ташкент-2019

СОДРЖАНИЕ

Введение.....	3-6 стр.
Глава 1. Противодействие насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму, как тематическое направление журналистских материалов	7-40 стр.
1.1. Теоретические основы темы профилактики насильственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму.....	7-21 стр.
1.2. Освещение темы проявления насильственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму, в регионе Центральной Азии в СМК Республики Узбекистан (ретроспективный взгляд).....	21-40 стр.
Глава 2. Роль журналистики в противодействии насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму.....	41-84стр.
2.1. Язык ненависти в СМИ. Понятия, категории, проявления в СМИ Республики Узбекистан.....	41-55 стр.
2.2.Функции журналистики в профилактике идей насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму.	55-71 стр.
2.3. Тема распространения идей насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму в онлайн - СМИ Республики Узбекистан.....	71-84 стр.
Заключение.....	85-88 стр.
Список использованной литературы.....	89-94 стр.

ВВЕДЕНИЕ

Одним из вызовов в Центральной Азии (ЦА) в настоящее время многие политологи и исследователи других направлений называют проявления религиозного экстремизма. Изучение феномена религиозного экстремизма имеет огромное значение, так как явление представляет собой угрозу безопасности и стабильности, территориальной целостности государства. Это становится еще более актуальным в условиях, когда в медиа все чаще звучит информация о гражданах, выехавших/выезжающих для участия в вооружённых конфликтах за рубежом, в частности на Ближнем и Среднем Востоке, о террористических атаках, в которых участвуют бывшие граждане Республики Узбекистан.

Для успешной борьбы с экстремизмом, по мнению многих исследователей, необходимо концептуальное осмысление этого феномена, разработка методологической базы и методики исследования его сущности. От этого прямо зависит эффективность государственных решений в области антиэкстремистской борьбы.

Актуальность темы выпускной работы также продиктована тем, что большая роль в борьбе с насильственным экстремизмом и радикализацией, ведущей к терроризму отводится средствам массовой информации.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем поздравлении сотрудникам средств массовой информации с профессиональным праздником от 27 июня 2018-го отметил следующее: «Вам, конечно, хорошо известно, что в последнее время осуществляется огромная работа по повышению роли средств массовой информации в происходящих в стране демократических процессах, формировании гражданского общества, а также по укреплению материально-технической базы и кадрового потенциала газет, телевидения и радиоканалов, главное – использованию СМИ в качестве площадки для плюрализма мнений и взглядов. В первую очередь, в центре нашего внимания должны находиться такие актуальные вопросы, как повышение эффективности деятельности

СМИ, их превращение в свободную трибуну для диалога с народом, формирование современного рынка информационных услуг, здоровой конкурентной среды »¹.

Журналистика посредством выполнения своих природных функций призвана создавать верный информационный фон при освещении этически тонких тем религии, государственного устройства и других, которыми прикрываются течения радикального толка. Для этого журналисты должны быть вооружены верным пониманием, трактовкой, знаниями и профессионализмом в умении убедить массовую аудиторию, создать верное общественное мнение, сформировать определенное мировоззрение, уметь достучаться до каждого читателя, слушателя, зрителя, пользователя. Таким образом, тема "Роль СМИ в профилактике распространения идей насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму" видится нам весьма актуальной.

Целью данного исследования является определить роль СМИ в профилактике распространения идей насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму.

Поставленная перед исследованием цель продиктовала решение следующих **задач**:

- Определить понятия «насильственный экстремизм», «радикализация», «терроризм», Выделить понятийный аппарат для дальнейшего исследования.
- Проследить историю вопроса насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму и проявления этих деструктивных явлений в Республике Узбекистан
- Определить суть проблемы распространения идей насильственного экстремизма и радикализации в регионе Центральной Азии
- Рассмотреть явления языка ненависти в СМИ

¹ Поздравление Президента РУз Ш.М. Мирзиевеа сотрудников средств массовой информации с профессиональным праздником от 27 июня 2018. <https://president.uz/ru/lists/view/1864>

- Проанализировать функции СМИ в связи с проблемой противодействия распространению идей насилиственного экстремизма и радикализации
- Проанализировать каким образом тема распространения идей насилиственного экстремизма и радикализации ведущих к терроризму реализуется в СМИ Республики Узбекистан.

Объект исследования – это медиапространство Республики Узбекистан

Предмет исследования – противодействие распространению идей насилиственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму

Научная новизна. Проблемы религиозного экстремизма в мире исследуются многими учеными, экспертами, однако пока нет единого мнения в отношении данного феномена. Его проявления, разновидности, перспектив развития, различия в масштабах, содержании, мотивации проявлений имеют свою специфику в зависимости от исторических, социально-экономических, политических, региональных и др. факторов.

В теории подробно описаны функции журналистики. Например, такими авторами, как Е.П. Прохоров, Корконосенко. Связь функций журналистики с ПНЭ мы и попытаемся определить.

Практическая значимость.

Данная работа представляет собой попытку определить, какие инструменты возможно использовать журналисту в раскрытии такой этически тонкой темы, как насилиственный экстремизм и радикализация. Кроме того, рассматривается роль СМИ в освещении данного тематического направления.

Структура работы: Данная выпускная работа состоит из введения, в котором обосновываются актуальность исследования, ставится основная цель, определяются задачи, объект и предмет исследования, структура работы.

В первой главе «Противодействие насилиственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму, как тематическое направление

журналистских материалов» дается определение понятия насильтственного экстремизма и радикализации, ведущие к терроризму; рассматривается история вопроса насильтственного экстремизма и радикализации, ведущие к терроризму в Узбекистане, анализируется проблема распространения идей насильтственного экстремизма и радикализации в регионе Центральной Азии. В данной главе описывается основная проблема, ее корни и масштабы распространения. На примере материалов СМИ описывается история вопроса, эффективность решения тех или иных журналистских задач.

Во второй главе «Роль журналистики в противодействии насильтственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму» раскрываются такие понятия, как язык ненависти в СМИ, определяется какие именно функции журналистики задействуются при информационном противодействии распространению идей насильтственного экстремизма и радикализации; Анализируется, каким образом тема распространения идей насильтственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму реализуется в СМИ Республики Узбекистан в настоящее время, какое внимание журналисты уделяют данной проблеме.

В заключении подводятся итоги работы, делаются основные выводы, дается ряд практических рекомендаций.

Глава 1. Противодействие насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму, как тематическое направление журналистских материалов

§1.1. Теоретические основы темы профилактики насильственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму.

Экстремизмом называют явление, которое возникает в процессе изменения социально-экономического строя в стране при снижении жизненного уровня населения, тоталитаризма.

Экстремизм (Extremism) — это крайняя форма приверженности к определенным взглядам в религии, чаще в политике, которая несет угрозу безопасности населения. Такие меры несут провокационное значение, так как участники экстремистского движения радикально настроены против общественных норм, законов. Характерной чертой является отрицание любых компромиссов, ведение переговоров, соглашений².

Экстремизм — это призыв социальных масс к насильственным действиям против существующего политического, религиозного или социального строя. На протяжение всего исторического развития тема экстремизма выражалась в расовой, социальной, национальной, языковой принадлежности человека. Такое течение нарушает интересы и безопасность населения, которое может свободно выбирать вероисповедание, язык и т.д.

Проявления экстремизма, существующие на сегодняшний день:

- Проведение пропаганды и публичного демонстративного поведения;
- Фанатичность к конкретным взглядам и проявление жестокости по отношению к другим;
- Проведение террористических, бандитских операций;
- Захват власти идеологией, демонстрациями и пропагандой;

² Что такое экстремизм. <http://chto-takoe.net/chto-takoe-ekstremizm/>

•Использование нацистских символов и схожей атрибутики.

Экстремистские организации часто пользуются данным методом для привлечения внимания;

•Призывы и распространение экстремистских материалов против существующего режима и социальных мнений. Их массовое распространение влечет волнения в обществе и нарушение цивилизованного состояния³.

Проявление экстремизма выражается в конкретной идеологии, которую несет один человек или группа в общие массы. Экстремисты считают себя исключительными, превосходящими других по правам и развитию. Это порождает ненависть и вражду к конкретно взятой социальной группе.

Закон преследует любые действия, которые направлены против государственного строя или общественного благополучия. Деятели такого движения намеренно идут против государства, социума, чтобы нарушить ценности, права, традиционные взгляды. Часто вспышки агрессии сопровождаются призывом к физическому или моральному насилию. Данное направление строго пресекается уголовным кодексом для общественной безопасности.

Выступления экстремистов относятся к жесткой форме «hate speech» - языка вражды.

Противодействие экстремизму — это важная процедура, которая позволяет восстановить состояние в обществе и нейтрализовать опасность.

Следует отличать проявление экстремизма от других явлений. Не является, например, признаком экстремизма нацистская атрибутика, которая законно находится в музее, но не используется для распространения и убеждений других лиц. Также не является признаком экстремизма убеждения, которые человек несет в себе, но не переносит их на других людей и не применяет их в жизни. Многие писатели могут основываться на теме пропаганды чего-либо, но

³ Коршунова О.Н. Преступления экстремистского характера. - М.: Юридический центр, 2015 - 26с.

в форме научного исследования, изучения такого явления, в качестве литературного произведения не для навязывания своих взглядов читателю.

Исследователи выделяют различные виды экстремизма.

Политический экстремизм — это взгляды и высказывания, направленные против демократии. Различные течения пытаются навязать межклассовую, расовую, региональную, рыночно-экономичную борьбу.

Не следует путать такой термин с деятельностью конкретной партии, которая действует в рамках действующего законодательства в проявлении своих интересов для привлечения избирателей. Например, многие считают оппозицию чем-то противоправным, что несет угрозу национальным интересам, но это неверно, ведь она действует в рамках законодательной базы⁴.

Религиозный экстремизм. Сегодня это течение, в основном, основывается на псевдоисламских режимах, которые считаются самыми негуманными в мировой практике. Радикальные псевдомусульманские вооруженные движения не имеют ничего общего с чистым вероисповеданием ислама, где не идет речи о насилии и доминировании над другими нациями и культурами. Террористические группировки возникли путем навязывания и одурачивания народных масс, которые стали использовать религию как идеологию и инструмент для насилия⁵.

Молодежный экстремизм. Касается наиболее незащищенных слоев населения — детей школьного возраста и студентов. Большинство людей неосознанно попадает в общества, которые организовывают преступления, тайные встречи. Сатанисты, скинхеды (расисты) и прочие группы, где часто можно встретить молодых людей, действуют сообща. Более сильные морально и физически участники принуждают более слабых по духу к противоправным действиям, манипулируют ими. В итоге ребенок остается с подавленной психикой, он страдает от влияния своих ровесников. Важно проводить

⁴ Манукян А.Р. К вопросу о политическом экстремизме // Новое слово в науке: перспективы развития. 2015. № 4 (6)

⁵ Синай Дж. Радикализация, экстремизм и терроризм: концептуальная модель // Интелидженсер. 2012. № 19

профилактические беседы с ребенком и подростком для выявления его проблем⁶.

Часто экстремизм связан с деятельностью сект или культов, которые распространяют свои взгляды на всех adeptov. В истории существуют десятки примеров, самая яркая из которых ку-клукс-клан. Секты так или иначе направлены на расовую, культурную дискриминацию, нарушение прав и свобод человека, завладение его материальным благом. Секты создаются на основе жесткого контроля за членами групп, подавления собственного мышления, навязывания своих интересов для получения власти. Отсюда возникает кульп личности и псевдорелигии, который понижает бдительность людей, делает их подверженными чужому мнению, замкнутыми в себе. Феномен экстремизма изучается до сих пор, поэтому этот термин охватывает все структуры жизнедеятельности человека и требует детального анализа.

В то время как терроризм, империализм, расизм, антисемитизм, фашизм, коммунизм и другие подобные понятия имеют семантическое ядро (значение слова, лексическое значение), которое по крайней мере частично объясняет использование в идеологических целях, понятие «экстремизм» такого ядра не имеет, что в определенной степени затрудняет его определение. Тем не менее, в существующей литературе под экстремизмом в широком смысле чаще всего понимается деятельность (убеждения, отношения, чувства, действия, стратегии) далекая от ординарных (общепринятых) или склонность и приверженность личности или группы к крайним взглядам или действиям.

Оценивая современный уровень развития науки в области исследований теории и практики экстремизма, следует отметить, что единого мнения по вопросу понимания сущности насильтственного экстремизма не сложилось. Термин «радикализация» часто используется для описания процесса, посредством которого человек становится террористом или насильтственным экстремистом.

⁶ Манукян А.Р. К вопросу о политическом экстремизме // Новое слово в науке: перспективы развития. 2015. № 4 (6)

Насильственный экстремизм и радикализация — понятия, которые часто используются как взаимозаменяемые. Это представляется неверным. Несмотря на то, что радикальность взглядов является преобладающей характеристикой поведения террориста, эта «идеология или точка зрения» не обязательно «ведет к акту насилия (экстремизму)»⁷.

Насильственный экстремизм – это убеждения и действия людей, которые поддерживают или используют насилие для достижения идеологических, религиозных или политических целей. Это понятие, очевидно, включает в себя терроризм, другие формы насилия по политическим мотивам и некоторые формы общинного насилия. Все формы насильственного экстремизма, независимо от того, какова их мотивация, направлены на осуществление перемен посредством страха и запугивания.

Все вышеприведенные характеристики, определяющие насильственный экстремизм, одновременно позволяют сделать вывод о факторах риска радикализации.

Концепция радикализации еще очень нова; большинство исследований на эту тему относятся к последнему десятилетию XXI в. Большая часть литературы (особенно западной) посвящена исламистской радикализации (европейцев), подробно описывает радикализацию и вербовочный процесс. В числе причин и условий радикализации, которые могут в итоге привести к насильственную экстремизму, исследователи выделяют факторы микро-, мезо- и макро-уровня.

1. Микро-уровень, т.е. индивидуальный уровень, включает, например, проблемы идентичности, неудавшейся (социальной, но не только) интеграции, чувства отчуждения, дискриминации, депривации, униженности, испытываемые человеком, маргинализация часто в сочетании с негодованием и желанием мстить за неудовлетворенность своим социальным статусом (положением);

⁷ Иванова, В.В. Преступное насилие М.: Норма. 2002. С 63.

2. Мезо-уровень, т.е. уровень среды жизнедеятельности конкретного человека — социальная среда, «подпитывающая» процесс радикализации (семья, близкие родственники, соседи, рабочее окружение);

3. Макро-уровень, отражающий роль государства и общества в стране и за рубежом, радикализация общественного мнения и партийной политики, социальная напряженность, отношения к меньшинствам, низкий уровень качества жизни, материальная неудовлетворенность, приводящие к мобилизации и радикализации недовольных граждан, деятельность которых впоследствии может принять форму экстремизма⁸.

Каждый из трех уровней анализа приближает нас к ответу на вопрос о социально-психологических причинах радикализации. При этом, несмотря на то, что факторы макро - и мезо-уровня традиционно признаются играющими значительную роль в радикализации взглядов, риск радикализации в первую очередь обусловлен индивидуальными (или личностно-психологическими) характеристиками. Так, исследователями предложены различные модели, отражающие поэтапный процесс радикализации.

Одна из моделей разработана Джошуа Синай в 2012 году⁹. Синай траекторию радикализации разделяет на три отдельные фазы:

- радикализационная,
- мобилизационная (форма активного участия)
- действие (т.е. терроризм).

Для фазы радикализации Синай выделяет шесть групп факторов, однако, личные (индивидуальные) факторы, такие как когнитивная готовность, которая принимает форму искания расширенных прав и возможностей религиозной или политической идеологии, способной разрешить проблемы индивида.

Аналогичных взглядов на причины радикализма придерживается и ирландский исследователь Магнус Рэнсторп¹⁰.

⁸ Леденева В.Ю. Межнациональные аспекты и проблемы противодействия экстремизму в современных условиях // Национальная безопасность. 2014. - 207с.

⁹ Синай Дж. Радикализация, экстремизм и терроризм: концептуальная модель // Интелидженсер. 2012. № 19

Индивидуальные факторы радикализации

Не существует каких-либо особых индивидуальных характеристик человека (типа), которые гарантированно приведут к его радикализации. Также как солдат может стать военным преступником, воинствующий активист может стать экстремистом и террористом. Учитывая разнообразие контекстов экстремизма, неудивительно, что нельзя создать какой-то один социально-психологический портрет экстремиста, подходящий для всех его видов. Тем не менее, существуют попытки классификации социальных портретов потенциальных террористов. Так, П. Нессером предложены 4 социальных портрета «исламистских экстремистов»: легальные и нелегальные мигранты, политические беженцы, европейцы, обращенные в ислам, а также люди, имеющие преступный опыт и наркотическую зависимость¹¹.

Некоторые из них вовлекаются в экстремистскую деятельность из-за идеологии и поиска острых ощущений. Причиной радикализации других является накопленные личные обиды, проблемы и разочарования. Многие экстремисты были привлечены родственниками и друзьями- вербовщиками террористических организаций.

Норвежский исследователь Тор Бьорго разработал классификацию типов участников групп протестных актах, связанных с применением насилия:

1. «идеологические активисты» ((а) лидеры, движимый политической идеологией), б) ветераны, (в) образцы для подражания (ставленники лидера);
2. «попутчики» ((а) искатели дружбы, идентичности и защиты, (б) нуждающиеся в личностном росте, изменениях в жизни;
3. социально- разочарованны молодые люди ((а) имеющие личный опыт дискриминации или других обид, (б) имеющие уголовное прошлое, маргиналы)¹².

¹⁰ Шхагапсоева М.Х. Воспитание молодежи как противодействие экстремизму // Теория и практика общественного развития. 2014, Вып. 14.

¹¹ Там же

¹² Синай Дж. Радикализация, экстремизм и терроризм: концептуальная модель // Интелидженсер. 2012. № 19.

Эта типология позволяет сделать вывод, что различные типы личностей радикализируются и присоединяются к экстремистским группам, руководствуясь самыми разными мотивами.

Это процесс, в ходе которого люди или группы людей становятся приверженцами политического, религиозного или другого экстремизма. Радикализироваться — не означает стать террористом: далеко не все люди, разделяющие экстремистские взгляды, решаются на акты насилия.

Важно понимать, что радикализации подвержены не какие-то конкретные религии, национальные или другие группы. При определенных условиях радикализироваться может каждый. По данным The New York Times, после 11 сентября от рук сторонников идеи превосходства белой расы, радикальных оппозиционеров и других фанатиков в США погибло больше людей, чем от рук исламистов.

По данным ФБР, с 1980-го по 2005-й в США зафиксировано 318 терактов (взрывов, поджогов, массовых убийств и других инцидентов), и только к 7% оказались причастны исламисты¹³.

Каковы причины радикализации? Существуют две группы причин, по которым человек может стать приверженцем крайних взглядов: социальные и индивидуальные.

К первым можно отнести наличие в регионе значительного по числу, маргинализированного меньшинства; подозрительное отношение общества к отдельным группам людей; распространение в обществе неприязни по отношению к религии; непопулярная внешняя политика (поддержка репрессивных режимов в мусульманских странах); существование сетей по вербовке сторонников в радикальные движения.

В числе индивидуальных факторов называют личные связи с радикализированными людьми; недовольство жизнью в сочетании с желанием делать что-то важное и осмысленное; страсть к приключениям и бунту;

¹³ Шхагапсоева М.Х. Воспитание молодежи как противодействие экстремизму // Теория и практика общественного развития. 2014, Вып. 14.

желание быть частью чего-то; сострадание по отношению к притесняемым единоверцам; подростковая тревога и неуверенность.

Этот список не исчерпывающий; наличие этих факторов не означает непременной радикализации, равно как и их видимое отсутствие не означает, что радикализации можно не опасаться.

Несмотря на утверждения исследователей и силовиков, единого сценария, по которому протекает радикализация, не существует. Даже если рассматривать только радикализировавшихся жителей западных стран, все эти истории разные, и к экстремизму они приходят разными путями. Так что существующий в головах у многих образ радикализированного — рассерженный, ультранабожный мусульманин в возрасте от 18 до 24 лет — полностью не соответствует действительности.

Подлинные истории радикализации совсем другие. К примеру, 32-летний Стивен Грей: рос в британской христианской семье, служил в Королевских ВВС, воевал в Ираке. Затем разочаровался в своей жизни, ушел из ВВС, принял ислам и стал работать каменщиком. В мае 2016 года его посадили в тюрьму по обвинению в терроризме: он дважды пытался уехать в Сирию, чтобы присоединиться к «Исламскому государству» и к «Фронту ан-Нусра» (организация признана в РФ террористической и запрещена)¹⁴.

Американскому армейскому психологу Нидалу Малику Хасану было 39, когда в 2009 году он застрелил 13 человек на военной базе «Форт-Худ». По работе Хасан консультировал солдат с посттравматическим расстройством — судя по всему, их рассказы о войне заставили его ненавидеть американцев и толкнули на преступление.

¹⁴ Леденева В.Ю. Межнациональные аспекты и проблемы противодействия экстремизму в современных условиях // Национальная безопасность. 2014. №5

Акса Махмуд жила в благополучном районе в Глазго (Великобритания) и училась в университете. В 19 она бросила учебу, вышла замуж за боевика ИГ и стала вербовщиком¹⁵.

Принято считать, что люди радикализируются в мечетях — но в действительности это не так. Более того, в подавляющем большинстве случаев имам попытается не допустить радикализации кого-то из своих подопечных — привлечь внимание родственников или даже полиции. Именно поэтому большинство джихадистов перестают ходить в мечеть.

Чаще местом радикализации становятся тюрьмы, интернет и соцсети — именно здесь, а также общаясь с уже радикализированными друзьями и родственниками, люди чаще всего подвергаются воздействию экстремистских идей. Террористы из ИГ и других групп прекрасно об этом знают и поэтому стремятся распространять свою пропаганду во множество форматов через социальные сети.

Исследователи классифицируют понятие «терроризм» следующим образом: **Классификация по идеологической основе и сфере проявления:**

- политический терроризм — связан с борьбой за власть и соответственно направлен на устрашение либо устранение политических противников;

- государственный — терроризм определяется потребностью в устрашении собственного населения, его полного подавления и порабощения и вместе с тем уничтожения тех, кто борется с тираническим государством;

- религиозный терроризм призван утвердить и заставить признать веру террористов и одновременно ослабить и даже уничтожить другие;

- националистический терроризм проявляется вытеснением представителей других наций, иногда уничтожением их культуры,

¹⁵ Леденева В.Ю. Межнациональные аспекты и проблемы противодействия экстремизму в современных условиях // Национальная безопасность . 2014. №5

захватом имущества и земли. Националистический терроризм часто принимает форму сепаратистского;

•общеуголовный корыстный терроризм должен устрашать тех, кто препятствует преступникам в получении материальных ценностей, в том числе коммерческих соперников (их принуждают принять заведомо невыгодные условия);

•кriminalnyy terroRizm проводится для устранения противников из соперничающих преступных групп¹⁶;

Классификация терроризма по масштабам.

•внутренний терроризм проявляется в пределах одного государства и выражается в форме преступления против личности, групповых убийств, массовым уничтожением граждан, диверсий по всей территории страны;

•международный терроризм проявляется в тайной войне одного государства против другого, одного общественно-политического движения – против другого движения или государственной власти, одних культур – против других¹⁷.

Классификация терроризма по видам.

•обычный терроризм использует обычные средства поражения, в том числе взрывчатые вещества;

•ядерный, химический, биологический (ЯХБ) терроризм осуществляется с использованием ядерных делящихся веществ и ядерных взрывных устройств, химически и биологически опасных веществ и средств их доставки. К этим видам терроризма относятся также диверсии против ядерных, химических и биологически опасных объектов;

•электромагнитный терроризм осуществляется с использованием генерирующих установок мощного электромагнитного излучения,

¹⁶ Цыганов В.В., Шульц В.Л. Социология общественной безопасности: теория и высокие гуманитарные технологии общественной безопасности при изменениях и пределах роста. - М.: Наука, 2014. – 47с.

¹⁷ Там же

воздействующих как на людей, так и на определенные технологические системы объектов инфраструктуры;

•кибернетический терроризм осуществляется с применением специальных программ – вирусов для вывода из строя или нарушения нормального функционирования компьютерных сетей;

•информационный терроризм осуществляется с использованием источников СМИ и других информационных средств в целях нагнетания негативной обстановки в обществе, разложения его определенных групп;

•экономический терроризм осуществляется с целью дестабилизации экономики и финансовой сферы субъекта террористического акта¹⁸.

Классификация терроризма по форме.

- взрывы,
- поджоги,
- использование ОМП,
- захват заложников,
- похищение людей¹⁹.

Наиболее опасным проявлением организованной преступности является международный терроризм.

Международный терроризм – террористические акты, осуществляемые гражданами одной или нескольких стран с целью подрыва конституционного строя иных государств либо международного правопорядка или международных отношений в целом.

Выделяют следующие причины международного терроризма:

• общая тенденция к неравномерному распределению ресурсов, доходов и богатства: внутри отдельных стран, и между странами растет неравенство, образуя «узлы социальной напряженности»;

¹⁸ Антонян Ю.М. Терроризм: криминологическое и уголовно-правовое исследование. - М.: Щит и меч, 1998. - 46 с.

¹⁹ Козлова А.А. Молодежный экстремизм. - СПб., 2006. – 25с.

- прогрессирующее обострение проблемы бедности населения и в промышленно развитых и в развивающихся странах;
- опасность перенаселения и деградации городов;
- косвенная или явная поддержка терроризма некоторыми государствами и религиозными объединениями;
- конфронтация между различными этническими группами и культурными слоями²⁰.

Основные черты международного терроризма проявляются в том, что происходит массовая гибель людей и значительные материальные потери в результате террористических акций, циничность и жестокость их исполнения. Для этого вида характерен высокий уровень финансовой и материально-технической поддержки террористических структур, наличие глубоко законспирированных источников и каналов ее осуществления. Проявляется стремление международных террористических структур установить контроль над территориями с богатыми запасами энергоносителей, полезных ископаемых. Международные террористические группировки устанавливают устойчивые связи между террористическими структурами на международном и национальном уровнях, а также с преступными организациями, занимающимися незаконным оборотом оружия, наркотических средств, психотропных веществ, торговлей людьми, и иными структурами криминального бизнеса, активно используют наемничество. Они стремятся завладеть ядерным оружием, химическими, биологическими и другими средствами массового поражения людей, наличие угрозы возможного использования террористами этих средств в преступной деятельности. Вполне реально появление новых видов терроризма (в частности так называемого кибертерроризма), наиболее опасными проявлениями которых могут явиться использование электромагнитного оружия, блокирование компьютерных систем управления в особо важных областях жизни общества и государства и

²⁰ Цыганов В.В., Шульц В.Л. Социология общественной безопасности: теория и высокие гуманитарные технологии общественной безопасности при изменениях и пределах роста. - М.: Наука, 2014. – 47с.

др. Возможность совершения террористических акций в отношении стратегически важных элементов информационной инфраструктуры, наличие предпосылок для проведения террористических акций с использованием открытых телекоммуникационных сетей становится все более очевидной. Происходит расширение практики пропагандистского обеспечения террористической деятельности, придания деятельности террористических структур видимости борьбы за национальное освобождение, за веру, выживание цивилизаций, этносов, наций, конфессий, используются организаторами и спонсорами терроризма институтов гуманитарного права, организаций по оказанию международной помощи мирному населению в целях поддержки террористов, часто используются террористическими структурами права на политическое убежище для закрепления легального присутствия террористов в конкретных государствах, создаются под прикрытием общественных объединений (а иногда органов власти) разветвленных сетей, центров и баз по подготовке боевиков, складов оружия и боеприпасов; использование фирм, банков, фондов для финансирования проводимых террористических акций.

Резюмируя высказанное, хочется отметить, что появление радикальных взглядов происходит по разным причинам. Наличие этих взглядов не всегда ведет к экстремистскому поведению и совершению террористических актов. Тем не менее, наличие таких крайних, радикальных идей – зона риска. И это сфера идеологии, на которую средства массовой информации имеют возможность влиять. Экстремистские группировки вовлекают в свою деятельность, в том числе, посредством информационной манипуляции и здесь роль средств массовой информации велика, так как официальная пресса должна просвещать, создавать верные установки для противодействия радикализации и насилиственному экстремизму, ведущим к терроризму.

1.2 Освещение темы проявления насилиственного экстремизма и

радикализации, ведущей к терроризму, в регионе Центральной Азии в СМК Республики Узбекистан (ретроспективный взгляд)

С начала 80-х годов в Ферганской долине увеличивается число нелегальных частных религиозных школ, в которых, кроме арабской графики, преподавались традиционные мусульманские дисциплины. Со второй половины 80-х годов, с ослаблением атеистического контроля со стороны государства, происходит легализация и стремительное увеличение этих учебных центров, а, с другой стороны, усиление их контактов с зарубежными мусульманскими организациями, прежде всего, из Саудовской Аравии. В результате таких контактов происходит изменение не только характера функционирования этих центров, но и их идеологии. Из школ традиционного, хотя и подпольного, исламского образования они все быстрее превращались в самостоятельные религиозные центры радикального толка, в программу которых, кроме обучения, входила пропаганда собственных социальных и политических взглядов²¹.

Наиболее полно идеология и практика этих центров проявилась в деятельности движения "Адолат" ("Справедливость"), которое было создано в 1991г. в городе Намангане. Члены этого движения организовали патрулирование улиц и базаров, в ходе которого были задержаны все лица, представлявшиеся "стражам исламского порядка" подозрительными. "Социалистической" по духу была и борьба членов движения за справедливое распределение товаров, против спекуляции. Не случайно на первых порах деятельность движения не встретила противодействия со стороны партийной номенклатуры области. Показательно и то, что среди требований, выдвинутых руководству республики активистами движения на массовом митинге в Намангане в декабре 1991 года: провозглашение ислама государственной религией и идеологией, передача движению ряда административных зданий в Намангане, легализация оппозиционных изданий. Лишь последнее требование

²¹ Ислам и религиозный фактор в современном Узбекистане <http://www.ca-portal.ru/article/40220>

можно признать соответствующим нормам демократического общества. Эта ситуация вызвала серьезную тревогу как у руководства республики, так и у представителей официального духовенства, увидевшего в "неоханбалитском" движении в Ферганской долине сильного и агрессивного конкурента, а также у представителей этнических меньшинств и европеизированной интеллигенции, опасавшейся взрыва религиозного фанатизма.

В декабре 1992 г. была принята Конституция Республики Узбекистан²², которая, наряду с принципом невмешательства государства в деятельность религиозных объединений (статья 61), запрещает создание религиозных обществ, пропагандирующих религиозную вражду, а также создание по религиозному признаку военизованных объединений и политических партий (статья 57). Эти положения конституционно закрепили все те принципы, которые содержались в Законе о свободе совести и религиозных организациях (1991 г.), который также определял порядок регистрации религиозных объединений (глава 2), их имущественное положение (глава 3), ограничивая тем самым деятельность экстремистских религиозных объединений жесткими юридическими рамками²³.

16 февраля 1999 года в столице Узбекистана Ташкенте был проведен ряд террористических актов²⁴. В этот день незадолго до начала заседания правительства Узбекистана, посвященного итогам экономического развития республики за минувший год, на главной площади Ташкента - перед зданием правительства завязалась перестрелка между сотрудниками охраны президента и боевиками. Вскоре после начала боя один за другим были взорваны два легковых автомобиля, начиненные взрывчаткой и расположенные неподалеку от здания кабинета министров. Затем с небольшим интервалом были взорваны, по крайней мере, еще два автомобиля: один - в районе Национального банка внешнеэкономической деятельности и гостиницы "Интерконтиненталь", другой

²² Конституция Республики Узбекистан <http://www.lex.uz/acts/35869>

²³ Закон РУз "О свободе совести и религиозных организациях" <http://lex.uz/docs/65025>

²⁴ Терракты и беспорядки в Узбекистане 1999-2005 год. Справка. <https://ria.ru/20090526/172345801.html>

- недалеко от гостиницы "Россия". В результате погибли шестнадцать человек и еще почти сто пятьдесят человек были госпитализированы с травмами различной степени тяжести. Президент Ислам Каримов не пострадал, но многие члены правительства Узбекистана получили ранения различной степени тяжести.

В ноябре 1999 года на Стамбульском саммите ОБСЕ Президент И.А.Каримов выступил с предложением создать в структурах ООН Международный Центр по борьбе с терроризмом (МЦБТ). Данная инициатива была озвучена в стенах ООН в ходе Саммита тысячелетия, прошедшего 7—8 сентября 2000 г. в Нью-Йорке²⁵.

В октябре 2000 года на международной конференции в Ташкенте, организованной ООН, ОБСЕ и правительством Узбекистана на тему: «Укрепление безопасности и стабильности в Центральной Азии: интегрированный подход в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью и терроризмом», эксперты из 70 стран и 40 международных организаций выработали предложения по общим подходам к стратегии противодействия международному терроризму. При рассмотрении мер противодействия эксперты указывали на необходимость особого учета внешних вызовов и угроз²⁶.

Но только после трагических событий в США 11 сентября 2001 года, точнее — 28 сентября 2001 года резолюцией № 1373 (2001) Совета Безопасности ООН в его рамках был создан Комитет по борьбе с терроризмом (КБТ), наделенный большими полномочиями и в сфере пресечения финансирования международного терроризма. В деятельности этого комитета отражена концепция МЦБТ²⁷.

²⁵ Деятельность Узбекистана в борьбе с международным терроризмом
<https://mfa.uz/ru/cooperation/security/54/?print=y>

²⁶ Узбекистан и вопросы международной безопасности <http://uzbekembassy.es/index.php/ru/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/uzbekistan-i-voprosy-mezhdunarodnoj-bezopasnosti>

²⁷ Там же

Во исполнение резолюции СБ ООН в декабре 2001 г. и августе 2002 г. Узбекистан представил в КБТ доклады по выполнению ее положений.

В ночь на 29 марта 2004 года и утром этого же дня в городе Ташкенте имел место ряд террористических актов. В районе базара Чорсу при входе в магазин "Детский мир" осуществлен взрыв, в результате которого погибли 2 человека. Один из погибших являлся охранником данного магазина, личность второго устанавливается. 7 человек получили ранения различной степени тяжести.

По предварительным данным, неопознанным лицом взорвано самодельное взрывное устройство. В 9 часов 24 минуты того же дня взрыв также был произведен и недалеко от медресе ""Кукалдаш"". Он осуществлен с помощью самодельного взрывного устройства, прикрепленного к поясу террориста.

Этим взрывам накануне предшествовали следующие события. В течение вечера 28 марта и утром следующего дня был осуществлен ряд нападений на патрульные посты милиции и сотрудников МВД, выполнявших свои служебные обязанности. При проверке удостоверений личности подозрительных лиц на улице Кушбеги в районе Текстильного комбината ими был открыт огонь, в результате которого убит старший лейтенант М.Тургунов, а капитан М.Калдыбаев ранен.

29 марта около 5.00 часов утра на перекрестке улиц недалеко от Ташкентского тракторного завода тремя неизвестными лицами произведено нападение на сотрудника патрульно-постовой службы при их задержании и проверке документов. Погибли два сотрудника милиции. Вечером 28 марта около 22.00 часов в населенном пункте ""Кахрамон"" Ромитанского района Бухарской области в частном доме пенсионера Н.Раззакова произошел взрыв, в результате которого погибли 9 человек. Предварительное расследование показало, что в этом доме изготавливались самодельные взрывные устройства, предназначенные для проведения террористических актов и состоящие из аммиачной селитры, алюминиевой пудры и других компонентов²⁸.

²⁸ <https://lenta.ru/articles/2004/03/31/tashkent/>

В ноябре 2005 года был подписан Договор между Республикой Узбекистан и Российской федерацией о союзнических отношениях²⁹. Статья 6 этого документа гласит:

«Стороны координируют и объединяют свои усилия, направленные на повышение эффективности механизмов противодействия и нейтрализации угроз международного терроризма насильственного экстремизма, распространения оружия массового уничтожения, незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, оружия, транснациональной организованной преступности, другим проявлениям новых угроз и вызовов безопасности. Стороны сотрудничают в борьбе с нелегальной миграцией, в том числе с незаконным перемещением физических лиц со своей территории и через нее».

Статья 7 говорит о том, что стороны сотрудничают в деле содействия осуществлению прав человека и основных свобод в соответствии со своими международными обязательствами и законодательством каждой из них.

Стороны в соответствии со своими международными обязательствами и национальным законодательством принимают эффективные меры, гарантирующие законные права и интересы граждан и юридических лиц одной Стороны на территории другой Стороны.

Приведенные факты свидетельствуют о том, что Республика Узбекистан сталкивалась с таким крайним проявлением радикализации, как терроризм. И проблема не канула в лету: опасность радикализации остается актуальной и по сей день.

"Что нам дает религия? Каждый ответит на этот вопрос, исходя из своих убеждений, менталитета, жизненного опыта. Вера в Бога является неотъемлемой частью жизни большинства людей. Независимо от принадлежности к определенной конфессии, религия всегда призывает людей к

²⁹ Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан <http://kremlin.ru/supplement/4709>

миролюбию, терпимости, милосердию, но ни в коей мере не к насилию и кровопролитию.

Однако в последнее время мы все чаще сталкиваемся с преступными проявлениями некоторых экстремистских организаций, которые для прикрытия своих нечистоплотных намерений и амбиций, построенных на жажде наживы и власти, все чаще используют религию, в частности, ислам.

Сегодня борьба с терроризмом и экстремизмом является одним из приоритетных направлений в деятельности правоохранительных органов республики. А так как преступники, совершая свои противозаконные действия, прикрываются религией, возникла необходимость изучать историю и сущность религиозных течений, способы манипуляции самыми сокровенными чувствами людей, к которым прибегают злоумышленники.

О религиозном экстремизме, причинах и условиях, его порождающих и способствующих распространению взглядов и идей религиозно-экстремистского толка, в последние годы говорится очень много. Однако актуальность проблемы противодействия этому явлению, зачастую тесно связанному с терроризмом, в том числе международным, не утрачивается. Отчего это происходит? Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо еще раз обратиться к самому понятию «религиозный экстремизм». Правительство Узбекистана прилагает большие усилия для сохранения и развития национальных традиций, возрождения родных языков и культур проживающих в республике народов и национальностей. Ведь, как показал многовековый опыт, толерантность и дружба народов являются одними из важнейших факторов демократии, стабильного и гражданского мира в нашем государстве, а значит, и его процветания. Благодаря решительным и последовательным мерам в вопросах межэтнических отношений и религии в стране прочно утвердились межнациональное согласие и межконфессиональное сотрудничество.

«Меры по борьбе с радикализацией закреплены в национальном законодательстве и международных соглашениях Узбекистана. В Конституции

и нормативных актах религиозный экстремизм и терроризм признаны преступлениями против мира и человечества, а также общественной безопасности.

Об этом сказал министр иностранных дел Узбекистана Абдулазиз Камилов в своем выступлении на встрече диалога высокого уровня ""Центральная Азия - ООН"" в Ашхабаде³⁰.

В выступлении главы МИД Узбекистана, обнародованном на сайте ведомства, подчеркивается, что нынешнее председательство Узбекистана в Организации исламского сотрудничества проходит под лозунгом "Образование и просвещение - путь к миру и созиданию", который был предложен главой государства Шавкатом Мирзияевым в его обращении к участникам 43-й сессии совета министров иностранных дел стран-членов ОИС, состоявшейся в октябре 2016 года в Ташкенте³¹.

"В качестве практического вклада республики в раскрытие подлинно гуманистического духа ислама в Ташкенте будет создан Центр исламской культуры, девизом которого станет ""Просвещение - против невежества""", - сообщил министр. По его словам, большое значение в республике в последнее время приобретает масштабная и адресная разъяснительно-просветительская работа, цель которой состоит в создании атмосферы нетерпимости к любым формам проявления религиозного экстремизма "³².

"Проявление свободы религии и убеждений в Узбекистане подчиняется чрезмерным правилам, которые ставят в приоритет безопасность, заявил спецдокладчик ООН Ахмед Шахид.

Специальный докладчик ООН по вопросам о свободе религии и убеждений Ахмед Шахид по итогам официального визита в Узбекистан отметил как позитивные изменения в стране, так и моменты, которые могут ограничивать

³⁰ Выступление министра иностранных дел РУз Абдулазиза Камилова на Встрече Диалога высокого уровня «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ - ООН» <https://mfa.uz/ru/about/speech/2017/06/11344/>

³¹ Подведены итоги председательства Узбекистана в СМИД ОИС <http://kommersant.uz/podvedeny-itogi-predsedatelstva-uzbekistana-v-smid-ois/>

³² В Ташкенте построят Центр исламской культуры Узбекистана. <https://podrobno.uz/cat/obchestvo/v-tashkente-postroyat-tsentr-islamskoy-kultury-uzbekistana/>

практику вероисповедания. Своим заключением Ахмед Шахид поделился на пресс-конференции в Ташкенте 12 октября³³."

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла 17 ноября 2017 года резолюцию «Роль Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии»³⁴. В резолюции приветствуются усилия Центра по укреплению диалога между странами региона в разрешении вопросов, вызывающих общую обеспокоенность.

В ходе представления резолюции на заседании Генассамблеи подчеркивалось, что за десять лет с момента своего учреждения Центр стал прекрасной платформой для регионального диалога по вопросам управления общими ресурсами, а также для сотрудничества в борьбе с терроризмом и воинствующим экстремизмом, организованной преступностью, наркотиками и торговлей людьми.

Региональный центр по превентивной дипломатии для Центральной Азии является уникальной структурой в миротворческой деятельности ООН. Инициатива его создания принадлежит Президенту Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедову, последовательно выступающему с концептуальными идеями по поддержанию мира и обеспечению безопасности в региональном и глобальном масштабах.

На основе единогласной поддержки инициативы всеми странами региона и впоследствии Сообществом Наций, штаб-квартира Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии была торжественно открыта в Ашхабаде 10 декабря 2007 года. Центр является первой в истории политической миссией ООН, в полномочия которой входит превентивная дипломатия, учитывающая актуальные направления взаимодействия в современных условиях."

³³ Специальный докладчик ООН провел пресс-конференцию <http://uza.uz/ru/politics/spetsialnyy-dokladchik-oon-provel-press-konferentsiyu-12-10-2017>

³⁴ Генеральная Ассамблея ООН Приняла Резолюцию о роли Регионального центра превентивной дипломатии для стран ЦА <https://bit.ly/2YyHsd2>

В июне 2018 года в Узбекистане прошла первая в истории республики международная конференция, посвященная роли молодежи в предотвращении и противодействии насильственному экстремизму и радикализации. Мероприятие проходило под эгидой ОБСЕ с участием 150 экспертов и специалистов из зарубежных стран, в том числе пяти среднеазиатских государств, представляющих государственные органы, международные организации, гражданское общество и молодежь.

В рамках мероприятия в числе прочего запущен спецпортал по противодействию насильственному экстремизму и радикализации.³⁵"

Узбекистан впервые в своей истории принимает отдельный закон, посвященный борьбе с экстремизмом.

Осуществлен ряд мероприятий и в отношениях, связанных с принятием и реализацией нормативно-правовых актов. В нынешнем 2018 году было принято большинство нормативно-правовых актов, которые активно претворяются в жизнь. Исходя из важности и актуальности социальных отношений, которые необходимо урегулировать, можно осознать насколько важны принимаемые сегодня нормативно-правовые акты. При наличии достаточных и предварительно подтвержденных сведений о готовящихся противоправных действиях, содержащих признаки экстремистской деятельности, и при отсутствии оснований для привлечения к ответственности должностное лицо государственного органа, осуществляющего деятельность по противодействию экстремизму, выносит должностным лицам и физическим лицам, допускающим проявление экстремизма, официальное предупреждение в письменной форме о недопустимости такой деятельности с указанием конкретных оснований его вынесения. Кроме того, в случае нарушения Закона юридическим лицом, свидетельствующего о наличии признаков экстремизма в его деятельности, прокурор либо другое должностное лицо государственного органа вносит его должностному лицу представление о недопустимости указанных нарушений и

³⁵ В Узбекистане состоится конференция по борьбе с вербовщиками экстремистов <https://vesti.uz/v-uzbekistane-projdet-konferentsiya-po-borbe-s-verbovshchikami-ekstremistov/>

устанавливает срок для их устранения. Если в установленный срок эти нарушения не устраняются, а также в течение года со дня внесения представления выявлены новые факты, свидетельствующие о наличии признаков экстремизма, деятельность юридического лица на основании представления прокурора либо другого должностного лица государственного органа, осуществляющего деятельность по противодействию экстремизму, приостанавливается на срок до шести месяцев или запрещается решением Верховного суда Республики Узбекистан. Признание организации экстремистской осуществляется в судебном порядке. Перечень экстремистских организаций подлежит опубликованию на официальных веб-сайтах Министерства юстиции и Верховного суда Республики Узбекистан. Данный Закон также отражает вопрос ответственности за осуществление экстремистской деятельности. То есть, за осуществление экстремистской деятельности граждане Республики Узбекистан, иностранные граждане и лица без гражданства несут ответственность. В случае признания Верховным судом Республики Узбекистан региональной, международной или зарубежной организации, зарегистрированной за пределами Республики Узбекистан, экстремистской, деятельность данной организации на территории Республики Узбекистан запрещается, и она ликвидируется, а принадлежащее ей имущество, конфискуется и обращается в собственность государства.

К объективно существующим причинам роста исламистского экстремизма в Центральной Азии, безусловно, следует отнести комплекс социально-экономических и внутриполитических проблем, а также проблемы внешнего влияния на ситуацию в регионе.

Не стоит забывать о том, что основной в последние полтора-два года проблемой, влияющей на ситуацию в сфере безопасности ЦА является воинствующий исламистский экстремизм, ситуация в Афганистане и перспективы расширения зоны нестабильности на постсоветскую Азию. Основные военно-политические, экономические, дипломатические и иные шаги

руководства некоторых стран региона диктуется стремлением в том числе избежать дестабилизации политических режимов (не важно, по типу «арабской весны» или «баткентских воин»). Отсюда и то внимание с которым в ЦА относятся к тематике так называемого «Исламского государства» (ИГ/ИГИЛ/ДАИШ(запрещена на территории РФ)).

Спецпредставитель России по Афганистану Замир Кабулов еще в середине сентября 2014 г. в интервью «Интерфаксу» сделал заявление о том, что часть афганских талибов, как считают в Москве, перейдет под знамена ДАИШ, которое неоднократно высказывало претензии к контролю над территорией Афганистана и странами ЦА (т.н. «вилаят Хорасан» будущего «Халифата»). Он указал, что среди талибской молодежи (Кабулов использовал любопытный термин «исламские космополиты») именно ДАИШ воспринимается как наиболее радикальная, а потому и предпочтительная сила, к которой они потянутся. Больше того, тогда З. Кабулов сообщил, что в Афганистан уже проникли «сотни боевиков» этой организации³⁶.

Ситуация в ИГА в 2015-2016 гг. подтвердила правильность данных оценок. Если в 2014 г. число боевиков ДАИШ на афганской территории оценивалось в 300–400 человек, то сейчас – не менее 7 — 8 тыс. Таким образом, для всего региона имеет место внешнее силовое давление, как одна из причин роста экстремизма.

Выходцев из стран СНГ, по часто приводимым оценкам, на территории Афганистана и Пакистана около 4-х тысяч. Часть из них в 2013-2015 гг. передвигалась на север, в провинцию Талукан (ближе к таджико-афганской границе). Есть подобные отряды в Кундузе и в афганском Бадахшане. Значительные группировки сосредоточены в Фарьябе, Бадгисе и Джаузджане – вблизи Туркмении³⁷.

Так называемое «Исламское государство» (запрещена на территории РФ) уже превратилось в серьёзную проблему для Центральной Азии. Этому

³⁶Замир Кабулов: США придется уйти из Афганистана <https://tass.ru/interviews/6093500>

³⁷ Религиозный экстремизм в Центральной Азии: основные общие причины появления <https://bit.ly/2HuWutp>

способствует объединение сил выходцев из ЦА — боевиков в Афганистане, Пакистане, Сирии и Ираке .

Политические элиты Центральной Азии ставят проблему радикализации ислама на одно из первых мест в ряду угроз, способных кардинально изменить ситуацию в их странах. Исламистов обвиняют в подрыве светских устоев власти и декларируемой свободы вероисповедания, планах превращения Ислама в альтернативу светскому вектору развития государств ЦА, в том числе и путем создания на территории региона теократического государства.

Озабоченность правящей элиты ЦА возможностью дестабилизации региона с помощью исламистского экстремизма обоснована, если учесть ряд обстоятельств.

Во-первых, это исторический прецедент, связанный с приходом к власти в Таджикистане в начале 1990-х годов исламо-демократической коалиции, оставившей след в общественно-политической жизни страны.

Во-вторых, это быстрое накапливание в государствах ЦА критической массы внутренних проблем. В их числе – бедность, коррупция, неэффективный госаппарат, безработица, межэтнические, межклановые трения, рост влияния наркомафии, разрушение социально значимой инфраструктуры, низкие темпы экономического роста и пр. Эти проблемы уже используется местным исламистским подпольем для дискредитации светских правящих режимов. Специфика «династийно-бессменных» правящих режимов в странах ЦА не дает оснований ожидать, что удастся преодолеть те глубинные причины, которые способствуют успеху агитации со стороны радикальных исламистских и террористических организаций.

Геополитическое соседство ЦА с зонами нестабильности и конфликтов в Афганистане, Пакистане, Синьцзяне. Постепенная деградация ситуации в Афганистане ведет к ситуации, когда центральноазиатским государствам будет сложно противостоять возникающим проблемам и отражать, в случае необходимости, вызовы воинствующего исламизма. Сохраняется

демонстрационный эффект так называемой «арабской весны», изначально нацеленной на социально-политические перемены, демократизацию общественной жизни, но в итоге облегчившей проникновение во власть религиозным экстремистам, ранее исключенным местными светскими авторитарными режимами из участия в политической жизни.

Представляется, что экстремисты на афганской территории пока не располагают возможностью сконцентрировать на границе силы, достаточные для масштабного вторжения в ЦА, и армии постсоветских республик способны отражать нападения небольших отрядов исламистов. Однако ситуация меняется с каждым годом и с каждым годом она становится все сложнее.

Опасность представляет и возможное соединение социального и религиозного факторов, при том, что исламская революция в краткосрочной перспективе вряд ли реально угрожает какой-либо республике ЦА, несмотря даже на то, что в Узбекистане и Таджикистане, например, роль ислама традиционно высока. Более вероятен вариант «афганизации» или же «киргизации», когда в рамках долгосрочной нестабильности и войны кланов исламисты становятся все более значимым элементом всеобщего, становящегося привычным, беспорядка .

В большинстве стран ЦА ситуация усугубляется «демографическим взрывом» перенаселения. Например, Узбекистан за последние 20 лет удвоил численность населения (32 млн. человек на октябрь 2016 г.)³⁸. Стране катастрофически не хватает земельных и водных ресурсов, следствием чего служит перманентное обострение продовольственной проблемы. Следует добавить, что в Ферганской и Зерафшанской долинах средняя плотность населения достигает 500-600, человек на кв. км. Темпы прироста населения в Узбекистане одни из самых высоких в мире: ежегодный естественный прирост — около 700 тыс. человек. При этом 70% населения страны — молодежь до 25

³⁸ Шанхайский синдром планеты Земля: когда нас будет слишком много и что из этого выйдет <https://naked-science.ru/article/nakedscience/shanhayskiy-sindrom-planety>

лет, а примерно половина жителей не достигла 18 лет – идеальные (как в странах «арабской весны») пропорции для «цветной революции»³⁹.

Еще более сложной выглядит ситуация в Таджикистане, традиционно лидирующем среди стран 5 последних лет держится примерно на одном и том же уровне и составляет 2 СНГ по рождаемости. Естественный прирост населения в течение 23-24 человека на тысячу населения. Естественный прирост населения в абсолютных значениях колеблется в диапазоне от 180 до 200 тысяч человек ежегодно. В результате за годы независимости численность населения Таджикистана выросла с 5,5 млн. до 8,65 млн. человек (данные на первое полугодие 2016 г.), то есть прирост населения составил почти 60%. Численность населения только увеличивается и, по официальным прогнозам, составит к 2020 году 10 миллионов человек .

Таджикистан также является страной молодого населения, где более трети жителей (35%) составляют дети в возрасте до 15 лет. Сложность ситуации признает даже президент РТ Э. Рахмон: «Сейчас внутренний трудовой рынок не имеет возможности обеспечить работоискателей рабочими местами. Ежегодно почти 150 тысяч выпускников средних общеобразовательных и специальных учебных заведений вступают в рынок труда, и сегодня на одно вакантное место приходится 7 претендентов... Обеспечение достойной зарплаты превратилось в одну из актуальных проблем»⁴⁰.

В настоящее время в ЦА уже ощущаются последствия перенаселенности: участились случаи конфликтов из-за земли и воды, не хватает детских дошкольных учреждений и школ. Проблемы будут интенсивно нарастать в ближайшие годы, поскольку численность населения большинства стран ЦА растет в геометрической прогрессии, а создание рабочих мест, строительство доступного жилья и инфраструктуры из года в год все сильнее отстает от потребностей населения.

³⁹ Религиозный экстремизм в Центральной Азии: основные общие причины появления <https://bit.ly/2HuWutp>

⁴⁰ Там же

Сейчас проблема занятости в ЦА во многом решается за счет массовой трудовой миграции в Россию, где общее число приезжих, по неофициальным оценкам, составляет 4–5 млн. человек, то есть почти 10% всего населения региона. Однако Россия, очевидно, будет и далее регулировать доступ мигрантов на свой рынок труда, наводя порядок в сфере потоков трудовых ресурсов. К тому же экономический кризис уже привел к частичному оттоку иностранной рабочей силы и резкому снижению — в некоторых странах на четверть, — объемов переводов из РФ в Центральную Азию. По прогнозам, это падение продолжится .

Относительно субъективный характер носят причины, носящие социально-психологический, культурный и иной, схожий с этим, характер. Назира Курбанова, директор Института истории и социально-правового образования Кыргызского государственного университета им. Арабаева достаточно полно перечислила этот комплекс причин религиозной радикализации в ЦА.

Основной причиной обращения людей к экстремизму и радикализму является недовольство, ищущее выход. Недовольство формируется из комплекса факторов внешнего и внутреннего характера.

Внешние факторы, это:

- процессы глобального мирового противостояния;
- geopolитическое влияние извне;
- динамика ситуации в самих государствах ЦА;
- заинтересованность мировых сетевых экстремистских организаций в расширении своей социальной базы;
- бесконтрольно растущий в ряде стран ЦА поток религиозной литературы извне, не всегда проходящей соответствующую экспертизу;
- деятельность вербовщиков под видом миссионеров, прибывающих в страны ЦА, конспирирующих свою деятельность оказанием благотворительности, строительством и возрождением культовых сооружений, образованием и пр.

«Повышенный интерес внешних радикальных группировок к Кыргызстану в большей степени продиктован геополитическим положением страны, которая находится в центре интересов, как России и других стран региона, так и США и Великобритании, — уверен директор аналитического центра «Религия, право и политика», Кадыр Маликов. — Наращивание экстремистского ресурса внутри нашей страны является прямым следствием именно противостояния этих держав. Процессы, радикализации в нашей стране конечно, связаны с событиями в Сирии, Турции, сегодняшнем Афганистане. Но! Эта связка носит уже не столько идеологический, сколько геополитический характер. Сегодня экстремизм и терроризм превратились в геополитический инструмент влияния»⁴¹, — говорит эксперт.

Внутренний фактор, влияющий на формирование и закрепление экстремистской мотивации – экстремальная социальная ситуация в обществе. Затянувшийся социально-экономический, политический, духовный кризис вкупе создает экстремальную социальную ситуацию. Одним из главных факторов влияющих на формирования экстремистской мотивации является недовольство своим личным социальным положением. Здесь на первый план выходит имущественное неравенство, являющееся первичной предпосылкой неудовлетворенности жизнью лиц, резкое критическое падение уровня жизни ряда социальных групп центральноазиатских республик.

Абсолютное большинство экстремистов являются психически здоровыми людьми, хотя западные психологи часто называют их лицами, страдающими психическими расстройствами (психопатами или социопатами). С этим сложно согласиться – социопатам сложно (если, вообще, возможно) не только координировать свои действия, но и соблюдать элементарную дисциплину. Например, по Кыргызстану Бакыт Дубанаев и профессор Татьяна Дронзина провели исследование в отношении экстремистов (29 чел.), побывавших в Сирии, находящихся в местах лишения свободы. Вывод коллег однозначен: все

⁴¹ Наматов, Н. Религиозный экстремизм в Центральной Азии <http://www.ca-c.org/>

психически здоровы. То же самое продемонстрировало и недавнее масштабное исследование в Казахстане, проведенное Казахстанским институтом стратегических исследований при президенте РК под руководством Ерлана Карина. Схожие выводы по Казахстану были получены в более детализированном исследовании более раннего периода.

Пытаться найти некую единую причину, заставляющую человека встать на путь экстремизма, так же бесполезно, как составлять психологический портрет террориста, исходя из его социальной, этнической принадлежности или внешнего вида.

Меркантильный мотив и бедность не всегда является основными причинами вхождения людей в экстремистские организации. Чаще всего в экстремистскую деятельность граждане ЦА идут ради денег, реже — ради иных материальных благ. Это объясняется тем, что экстремизм, как и любая иная человеческая деятельность, особенно если она направлена на достижение определенной цели, часто представляет собой некий «оплачиваемый труд».

Но руководители и активисты экстремистских и радикальных организаций в ЦА отнюдь не принадлежат к бедным и обездоленным. По собранным профессором социологии Пенсильванского университета американским исследователем Марком Сейджменом данным, складывается иной социальный портрет террориста: три четверти террористов — выходцы из рядов среднего класса и высших слоев общества. Подавляющее большинство террористов или 90% — это представители благополучных, полных семей. 63% закончили колледжи, что говорит само за себя при сравнении со средними показателями в 5-6%, характерными для учащейся молодежи стран «третьего мира»⁴². Исследование Б. Дубанаева и Т. Дронзиной также констатирует, что «среди побывавших на войне в Сирии исследуемых лиц не было безработных, у них не было неразрешимых финансовых проблем (за исключением одного случая),

⁴² Основные причины появления религиозного экстремизма <https://bit.ly/2JHTj4h>

хотя большинство были не удовлетворены своим материальным положением. Были среди них и состоятельные бизнесмены»⁴³.

К агрессивному радикализму ведет как отсутствие полноценного знания о сущности религии, так и отрывочное «полу-знание». Если полное отсутствие религиозного знания и практики ведет к эгоизму и аморальности, то половинчатое, отрывочное понимание приводит к агрессивному радикализму. Когда человек поверхностно знает основы религии, он «зацикливается» на второстепенных вещах, не уделяя внимания общей сути. Такой человек принимает за религиозную истину мнение другого, более харизматичного человека, путает тексты Корана с метафорами и аллегориями, не может отделить твердые факты от простых предположений и пр.

Экстремизм подпитывается мифотворчеством, как яркая и необычная деятельность для части обеспеченных и достаточно образованных молодых людей, не нашедших цель и смысл жизни. Молодежная романтика, желание придать своей жизни особую значимость, зачастую сопровождается уходом от действительности в миф, воображая себя бесстрашными героями, несущими людям счастье, устанавливающими справедливость силой и жертвами. Молодых людей занимает связанный с «борьбой с Системой» риск. «Психологическую привлекательность» экстремистской деятельности, по нашему мнению, часто можно объяснить мотивом интереса к экстремизму как новой сферы деятельности.

Как отмечает Н. Курбанова, одной из причин радикализации, ведущей к экстремизму личности в Кыргызстане является высокая политизированность религии в республике, перенос акцентов с религиозной этики на политическую идеологию. Религиозный экстремист в той или иной степени выражает неприятие светского общества и других религий. Примером могут служить «Хизб-ут-Тахрир» (ХТИ) и активисты джихадистско-такфирристских течений салафитской направленности. Вызывающим много вопросов в киргизстанском

⁴³ Наматов, Н. Религиозный экстремизм в Центральной Азии <http://www.ca-c.org/>

обществе являются салафиты: в отличие от Кыргызстана в остальных государствах ЦА он запрещен как основа экстремизма и тауфиризма. В Кыргызстане он малоизучен, поэтому эксперты, теологи, религиоведы дают ему различные определения: для госслужащих – это радикальное движение, идеологией которой выступает джихадизм, для неофициального ислама – это призыв к предшествующим исламским традициям времен Пророка Мухаммада, для силовиков – это один из инструментов иностранных спецслужб. Некоторые в Республике Кыргызстан считают салафизм формой протеста против «официального ислама».

Опасность салафизма заключается, в том, что по мнению его сторонников, религия должна быть не только личным делом человека, но и основой устройства общества. Для достижения этого призывают к активным и насильтственным действиям во имя прихода к власти «истинных» мусульман.

Общеизвестно, что на уровень религиозного экстремизма во всех странах Центральной Азии оказывает значительное влияние идеологический вакуум, трансформация мировоззрения социума и масштабный духовно-идеологический кризис.

После кризиса коммунистической идеологии, в ЦА образовался идеологический вакуум, который начал заполняться религиозно-политическими идеологиями. Духовный и идеологический кризис почти всегда приводит к появлению идейной пустоты, которая может быть заполнена идеями экстремистского характера. В каждой из республик региона в разные периоды времени и с разным успехом этот вакуум пытаются заполнить различным новым идейным содержанием.

Известно, что основное внимание проповедники религиозного экстремизма в своей деятельности уделяют маргинальным слоям населения. При этом маргиналам, в силу их потребности быть кем-то, легко навязать любые политические взгляды, обещающие четкий социальный статус, значимость. Особую активность в отношении маргинальных слоев проявляют

крайние радикальные политические силы и религиозные экстремистские объединения. Действуют при этом они достаточно шаблонно: объявляют их ведущей силой, «солью земли» и обещают немедленное изменение их статуса в смысле его повышения.

Все вышеотмеченное заставляет человека отказаться от идентичности, народа и своей страны и принять модель транснационального товарищества. Маргинальность способствует созданию конфликта личности с общепринятыми нормами, традициями, сложившейся политической ситуацией, состоянию тотальной оппозиции к обществу и его ценностям. Далее вербовщик внушает им чувство безопасности и защищенности, предлагает понятную идеологическую форму мировосприятия, помогая понять, как легко и просто можно изменить мир посредством насилия.

Подводя итоги, можно сделать следующие выводы: в силу большого прироста населения, невысоких темпов экономического роста, большого количества социально-экономических проблем в государствах Центральной Азии сохраняется опасность радикализации и насильтственного экстремизма, ведущего к терроризму. Этому способствуют и геополитические интересы внешних сил. Кроме того, у данной напряженности существуют и просветительско-идеологические причины, общие для всех стран Центральной Азии.

Глава 2. Освещение вопросов социальной адаптации детей с ограниченными возможностями в СМИ

§2.1. Язык вражды в СМИ

Понятие «язык вражды» является переводом англоязычного определения «Hate Speech» («язык ненависти»)⁴⁴. Общепризнанного юридически закрепленного определения «языка вражды» на сегодняшний день не существует. Специалисты в области обществоведения, политологии,

⁴⁴ Walker, S. 1994. Hate Speech: The History of An American Controversy 8. University of Nebraska Press. Nebraska.

лингвистики, СМИ и массовой коммуникации, психологии и других наук и сфер общественной жизни предлагают различные определения данного явления. Однако ни одно из них не стало общепризнанным. Также нет единого устоявшегося и общепризнанного мнения по поводу правомерности или неправомерности использования кавычек в данном выражении.

Исходя из многообразия существующих трактовок понятия “язык вражды”, мы остановились на следующем:

«Язык вражды» (англ. – hate speech) – это дискриминационные, негативистские высказывания, определения, эпитеты применительно к этносу, расе, убеждениям, апеллирующие к конфликтности и разнице между национальностями или религиями и в своей крайней форме пропагандирующие вражду и рознь. Язык вражды может выступать как форма проявления расизма, ксенофобии, межнациональной вражды и нетерпимости, гомофобии и сексизма: последние расширили собой понимание “языка вражды” в последней четверти XX века. Тогда же к “языку вражды” стали относить дискриминацию людей по половому признаку и другие выражения ненависти⁴⁵.

По мнению исследователей, дискуссии “вокруг запрета языка ненависти и права свободы выражения колеблются между двумя этими конкурирующими видами.

С одной стороны обязательное регулирование речи в зависимости от содержания может подорвать основное право на свободу слова. С другой стороны, сторонники регулирования языка вражды в СМИ утверждают, что право на свободу слова не является абсолютным”⁴⁶.

Существует и определение языка вражды, закрепленное в тексте Доклада Европейской комиссии по борьбе с расизмом и дискриминацией (ECRI, 8 декабря 2015). Согласно нему, языком вражды является «адвокация, содействие

⁴⁵ Китайчик М. Правовые механизмы противодействия «языку вражды» в СМИ. www.medialaw.ru

⁴⁶ Ослон А. Уолтер Липпман о стереотипах: выписки из книги «Общественное мнение» // Социальная реальность. 2005. № 4. С. 125

и поощрение – в любой форме – клеветы, ненависти или порочения человека или группы людей»; а также любая форма оскорблений, унижения, негативной стереотипизации, стигматизации или угрозы в отношении человека или группы людей и оправдание использования всех указанных типов выражений на основании «расы», цвета, происхождения, национальной или этнической принадлежности, возраста, инвалидности, языка, религии или веры, пола, гендера, гендерной идентичности, сексуальной ориентации или других личных характеристик или статуса»⁴⁷.

Также под «языком вражды» понимают все формы самовыражения, которые включают распространение, провоцирование, стимулирование или оправдание расовой ненависти, ксенофобии, антисемитизма или других видов ненависти на основе нетерпимости, включая нетерпимость в виде агрессивного национализма или этноцентризма, дискриминации или враждебности в отношении меньшинств, мигрантов и лиц с эмигрантскими корнями.

Таким образом, “язык вражды” - это преследуемая по закону коммуникация, которая является выражением ненависти к определенным людям или группе людей, особенно в условиях, когда коммуникация может спровоцировать насилие. Это может выглядеть как подстрекательство к ненависти или любая форма оскорблений по отношению к людям, так или иначе разделяющая их на “мы” и “они”.

«Язык вражды» основан на таких явлениях, как социальные стереотипы, предубеждения и дискриминация. Коммуникация, основанная на предубеждениях и дискриминации, способна проявляться в двух формах: кричащая, ярко выраженная форма в большинстве стран мира преследуется по закону и неяркая, незаметная или, вернее, не для всех заметная форма. Сообщения отправляются как бы невольно. Такая форма обычно не преследуется по закону, но отмечается в этических кодексах.

⁴⁷ Судаков К. В. Динамические стереотипы, или Информационные отпечатки действительности. - М.: ПЕРСЭ, 2002. – 22с.

Цель языка вражды, по словам израильского психолога Д. Бар-Тала, «отказ категоризируемой группе в праве считаться человеческой», то есть призывы считать эту группу не людьми. Этот процесс имеет три стороны: присвоение негативных черт, дегуманизация и отвержение⁴⁸.

Чтобы объяснить популярно, что такое “язык вражды” авторы российского пособия приводят следующий пример: “Если журналист указывает в своём материале, что он ненавидит своего соседа за то, что сосед громко включает музыку, в этом случае мы не можем говорить о проявлении «языка вражды». Есть конкретный человек, есть конкретные действия, доставляющие неудобства журналисту и, возможно, другим соседям. Однако если журналист пишет о том, что не любит своего соседа, не любит, потому что сосед другой национальности, и люди этой национальности, по мнению журналиста, контролируют мировую финансовую систему; потому что сосед – мигрант, а мигранты, по мнению журналиста, отнимают рабочие места; потому что сосед – инвалид, а инвалиды, по мнению журналиста, являются обузой для общества, – в этом случае мы говорим, что подобные высказывания содержат признаки «языка вражды». Здесь нет другого человека, здесь нет его действий. Здесь есть лишь воображаемые представления о том, почему эти «другие» негативно влияют на «наше» общество. Когда предметом ненависти служит не поведение соседа или его личные качества, а его цвет кожи, происхождение, этничность, религиозные убеждения, сексуальная ориентация или другой коллективный признак, подобные высказывания следует рассматривать как «язык вражды».

Сложность распознавания высказываний с элементами «языка вражды» заключается, по мнению исследователей в том, что в любом языке существует множество способов для передачи тех или иных смыслов и значений.

Поэтому ключом к пониманию природы данного явления является комплексный подход. Он продуктивен, так как:

⁴⁸ Клецина И.С.Формирование гендерной компетентности как задача гендерного образования // Гуманитарное образование и социальный контекст: гендерные проблемы: Материалы Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 25 – 28 июня 2007 года. - СПб.: Изд-во СПбГУ, 2007. - 114с.

«язык вражды» может быть явным (проявляться в конкретных словах, словосочетаниях, отдельных фразах), но может быть и скрытым (передаваться не словами или словосочетаниями, но контекстом, общей логикой изложения);

субъектом “языка вражды” являются как журналисты/редакторы и в целом медиа (статьи, отдельные цитаты, заголовки, иллюстрации и пр.), так и один или множество персонажей, высказывания которых приведены в материале журналистом или редактором. Также носителями языка вражды являются политики, эксперты, деятели сферы образования, культуры и искусства (учёные, преподаватели, писатели, поэты, поэты-песенники и др.). Все вышеуказанные субъекты - это представители публичного пространства и потому имеют достаточное влияние на аудиторию и формирование общественного мнения.

«язык вражды» может иметь как один объект (например, высказывания в адрес лиц определенной национальности) или одновременно несколько объектов (высказывания как в адрес лиц определенной национальности, так и в адрес лиц с иной сексуальной ориентацией);

«язык вражды» может выражаться в виде высказываний двух типов: «мы-высказываний» (высказываний о «нас», «наших») и/или «они-высказываний» (высказываний о «них», «других»);

«язык вражды» может выражаться как через негативные высказывания (отождествление негатива с «другими», «чужими»), так и через позитивные высказывания (отождествление позитива с «нашими», «своими»);

субъект «языка вражды» может иметь определённую цель, мотив конкретного высказывания (например, сформировать определённое отношение аудитории к «нам» или «другим»), но может и не иметь такого (если высказывание является широко распространённым в обществе стереотипом, которое журналист использует, не задумываясь о его природе).

Объектами (мишениями) «языка вражды» являются люди какой-то национальности, этноса или расы, гендерные, а также некоторые социальные

группы: инвалиды, старики, люди нетрадиционной сексуальной ориентации, трудовые мигранты и т. п.

“Попросту говоря, «язык ненависти» направлен на людей – отдельных лиц или групп – в силу того, кем они являются⁴⁹”.

Средства массовой информации играют важную роль в пропаганде социальной толерантности. Прессы формируют и закрепляют в массовом сознании ценности, идеи, стереотипы, ориентиры, которые могут способствовать росту взаимотерпимости и взаимопонимания в социуме. Или - наоборот. К сожалению, несмотря на принимаемые меры, в том числе, и на законодательном уровне, журналистские публикации зачастую выполняют деструктивную функцию, разжигая и поддерживая нетерпимость в отношении представителей меньшинств. Это является следствием того, что журналисты обращаются к языку вражды.

“Язык вражды” и медиа: межличностное общение, массовая коммуникация и электронные СМИ. Последние качественно изменили средства массовой информации, но, еще важнее то, что они тысячекратно увеличили и расширили возможности той межличностной, бытовой коммуникации. Интернет часто сравнивают то с гигантской деревенской завалинкой, на которой может сидеть и сплетничать огромное количество людей, то с вселенской стенгазетой, в которой каждый может оставить свое сообщение. И, наконец, цифровые технологии стирают границы между межличностным общением и массмедиа. Так общественные стереотипы, в том числе негативные, распространяются с бешеною скоростью.

Социальные стереотипы формируются у людей с детства. Медиа могут укрепить их или сформировать новые. Самым ярким примером воздействия сообщений, формирующих стереотипы, может служить карикатура. Художник-карикатурист преувеличивает одни черты своего персонажа и затемняет другие.

⁴⁹ На пути к социально ответственным СМИ: преодоление «языка вражды» и развитие гражданских медиа. Пособие для журналистов и общественных активистов. – Симферополь: Центр «Интеграция и развитие», 2011. - С.10-11

Это и есть формула стереотипизации. Примерно по такому же принципу работают и юмористические программы. Но этим принципом могут руководствоваться и серьезные информационно-публицистические программы.

Жесткий язык вражды встречается чаще всего именно в комментариях к публикациям СМИ и перепостам в социальных сетях. Хотелось бы обратить внимание на группу в фейсбуке «Не молчи.uz». Её тематика - информационная поддержка женщин, противодействие сексизму и бытовому/домашнему насилию, в том числе психологическому. Под постами данной группы нередко можно встретить комментарии с прямым призывом к насилию, когда речь идет о женщинах со сниженной социальной ответственностью, отчаявшихся молодых мамах, которые пытаются отказаться от ребенка или умерщвляют его, о жертвах насилия.

Средняя форма языка вражды встречается в средствах массовой информации, а также на официальных страницах государственных органов. Так, например, сайт ГУВД публиковал фотографии в открытом доступе водителей-нарушителей ПДД, а также женщин со сниженной социальной ответственностью.

Очень широкий резонанс вызвал материал телеканала «Муз» о влюбленных парочках. Репортаж снимался скрытой камерой, кроме того, журналист вел себя вне рамок профессиональной этики. Материал обсуждался как в социальных сетях, так и на страницах СМИ и в профессиональной среде. Он действительно стал ярким проявлением языка вражды, так как открыл «охоту на ведьм». «Мобильные репортеры» начали скрыто снимать парочки и выкладывать в сеть, многие обыватели восприняли материал как руководство к действию и начали стыдить, ругать, “обливать водой” молодых людей.

К мягкому “языку вражды” можно отнести такую распространенную тему в СМИ, как тема пенсионеров. Она поднимается время от времени, как правило, в связи с сообщениями о дефиците чего-либо (бесплатных лекарств, средств, выделяемых на субсидии и т. п.), или повышении цен на что-нибудь (на

продукты, проезд в общественном транспорте), или несвоевременной выдаче пенсий. Тема людей с инвалидностью также, как правило, базируется на стереотипах. В результате создается стереотипизированный образ социального аутсайдера, который всегда пребывает в нужде и в болезнях, который заведомо слаб, обречен, бесполезен, а, следовательно, он обуз для общества.

Определяют “язык вражды” в медиатекстах с помощью слов - индикаторов, значение которых как бы концентрирует негативное отношение, оценку к той или иной группе людей. В вещательных медиа “язык вражды” может проявляться даже в поведении, позах. Собеседники могут принимать более раскованные позы, перебивать, перекривать, демонстрируя неуважение к собеседнику. Предвзятость может проявляться и в показной симпатии, демонстрирующей чувство превосходства или презрения. И собеседники не всегда осознают, что они демонстрируют “язык вражды”

Бороться с языком вражды можно с помощью внутреннего такта и самоцензуры на индивидуальном уровне, с помощью этических кодексов в профессиональной среде и с помощью законодательных актов на государственном уровне.

Как показывает мировой опыт, лучшее средство противодействия негативным стереотипам и демонизации отдельных групп людей – это включение их в активные процессы социальной жизни, в том числе и в жизнь медиа.

Так как основа языка вражды – это дискrimинация, стереотипы и предубеждения, то борьба с ними может проходить в информационной плоскости. То есть через просвещение, через слом устаревших стереотипов и догм, через изменение отношения. Для этого, необходимо показывать, что люди из групп риска такие же обычатели, как и все остальные, создавать эмоциональные привязки, правильные ассоциативные ряды.

Среди журналистского сообщества понятие “язык вражды” также трактуется очень широко, поэтому необходимо просвещать и журналистов.

Многие положения этического кодекса журналистов также направлены против языка вражды.

Существует несколько вариантов типологизации «языка вражды», но основанием для всех предлагаемых классификаций является степень серьезности использованных выражений. Для чего нужна типологизация данного явления? Она вносит ясность в различные подкатегории выражений, которые охватываются общим понятием «язык ненависти», и облегчает избрание подходящих и эффективных мер реагирования на «язык ненависти».

Так, авторы практического пособия “Разъясняя язык ненависти: Практическое пособие” предлагают следующую классификацию:

1. «Язык ненависти», который должен быть запрещен: международное уголовное право и параграф 2 статьи 20 МПГПП требуют от государств запретить определенные серьезные формы «языка ненависти», в том числе посредством уголовно-, гражданско- и административно-правовых мер;

2. «Язык ненависти», который может быть запрещен: государства могут запрещать иные формы «языка ненависти» при условии соблюдения требований, содержащихся в статье 19(3) МПГПП;

3. «Язык ненависти», не нарушающий закон: должен подлежать защите от ограничений по статье 19(2) МПГПП, но, тем не менее, вызывает озабоченность в плане нетерпимости и дискриминации и заслуживает критической реакции со стороны государства”⁵⁰.

Исходя из данной типологии, разработана так называемая “пирамида ненависти”. Критерием подъема вверх по данной пирамиде является тяжесть/уровень вреда, причиняемого “языком вражды”. На нижней ступени пирамиды - законный “язык ненависти”, т.е. допустимый, но, тем не менее, поднимающий вопрос нетерпимости.

⁵⁰ Язык вражды против общества: (сб. статей) / сост.: А. Верховский.- М.: Центр «Сова», 2007. – 14с.



Начальный уровень пирамиды - не преступные высказывания. К ним относятся стереотипы, слухи, шутки, нечувствительные замечания и некорректные гендерные формулировки, принятие негативной информации.

Следующий уровень - предубеждение и фанатизм. Сюда относятся эпитеты, очернительства, наговоры, высмеивание, дегуманизация.

Следующая ступень - гражданская дискриминация. Это преследование, трудовая дискриминация, жилищная дискриминация, образовательная дискриминация, социальное отчуждение.

Выше - “язык вражды” криминального характера. Это различные формы и проявления жестокости - убийство, изнасилование, нападение, угрозы, поджог, осквернение, терроризм.

Самый крайний/высокий уровень - это военные преступления: геноцид (во всех формах).

Таким образом, основными составляющими "пирамиды ненависти" являются предрассудки и стереотипы, дискриминация и насилие.

Стереотип - это неверное, ложное представление об особенностях людей. Понятие «стереотип» “ввел” в активное употребление Уолтер Липпман. Впервые он применил его в описании своей оригинальной концепции общественного мнения в 1922 г.

Согласно Липпману, возможно вывести следующее определение: стереотип - это принятый в исторической общности образец восприятия, фильтрации, интерпретации информации при распознавании и узнавании окружающего мира, основанный на предшествующем социальном опыте. Система стереотипов представляет собой социальную реальность.

Необходимо уметь распознавать их в себе и других, понимать их причины и вред, который они приносят обществу и каждому человеку. Стереотипы есть у каждого из нас и это - естественный способ познания мира. Наличие стереотипов не является виной человека: они формировались веками и укоренились в общественном сознании. Сегодня перед обществом стоит актуальная задача преодоления стереотипов.

Предрассудок - это суждение (мнение, убеждение), основанное не на фактах и опыте, а усвоенное непосредственно из недостоверных источников и воспринимаемое самим субъектом как безусловная истина, не требующая подтверждений. Чаще всего, говоря о предрассудках, имеют в виду представления, разделяемые достаточно большим количеством людей⁵¹.

В основе предрассудка - негативное отношение к человеку или какой-нибудь группе людей, о которых вы на самом деле ничего не знаете. Это также негативное отношение на основании не личного знакомства с человеком, а мнения (стереотипа) по поводу группы, к которой он принадлежит. Он обычно появляется у нас благодаря тому, что уже принят в том обществе или группе, где мы находимся. Существуют разные виды предрассудков. Они могут быть

⁵¹ Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире / Пер. с англ. - М: Издательство «Весь Мир», 2003. - 16c. https://www.who.int/violence_injury_prevention/violence/world_report/en/full_ru.pdf

связаны с полом (сексизм), возрастом (эйджизм), этнической принадлежностью (расизм), национальной принадлежностью (национализм), приверженностью к определенной религии, происхождением, уровнем дохода, сексуальной ориентацией или инвалидностью человека. Большая группа предрассудков связана с бытовыми представлениями, относящимися к событиям и явлениям повседневной жизни (приметы, суеверия, поверья), поведению и внешности человека (комплексы), различным предметам и вещам.

В обыденном сознании и в средствах массовой коммуникации о стереотипах весьма распространено мнение как об исключительно отрицательном феномене. Во многом это связано с тем, что в мировой науке чаще всего изучались негативные стереотипы, например, подвергавшихся дискриминации этнических меньшинств. Однако стереотип бывает как отрицательным, так и положительным, поэтому необходимо разграничивать стереотип и предрассудки, которые бывают только негативными.

На наш взгляд, причина распространенности у индивида и в обществе в целом негативных стереотипов и предрассудков в малообразованности, в недостаточном уровне культуры и межличностной коммуникации.

Дискриминация - это лишение определенных групп людей каких-либо прав или возможности что-либо делать только из-за их принадлежности к этой группе. Может происходить как на уровне класса, школы, так и на уровне государства⁵².

Насилие - это преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное против себя, против иного лица, группы лиц или общины, результатом которого являются (либо имеется высокая степень вероятности этого) телесные повреждения, смерть, психологическая травма, отклонения в развитии или различного рода ущерб⁵³.

Это определение из Доклада Всемирной Организации Здравоохранения “Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире”, вышедшее в

⁵² Язык вражды против общества: (сб. статей) / сост.: А. Верховский. - М.: Центр «Сова», 2007. – 14с.

⁵³ Язык вражды против общества: (сб. статей) / сост.: А. Верховский. - М.: Центр «Сова», 2007. – 16с.

свет в 2002 году. В предисловии к Докладу Нельсон Мандела написал, что “Насилие пышно расцветает там, где отсутствуют демократия, уважение к правам человека и справедливое управление”. С подобным мнением невозможно не согласиться.

Существуют различные классификации «языка вражды». Одну из них предлагает исследователь А. М. Верховский.

Жесткий:

- призывы к насилию,
- призывы к дискриминации,
- завуалированные призывы к насилию и дискриминации,
- призывы не допустить закрепления в регионе.

Средний:

- оправдание исторических случаев насилия и дискриминации;
- публикации и высказывания, подвергающие сомнению общепризнанные исторические факты насилия и дискриминации;
- утверждения об исторических преступлениях той или иной этнической или религиозной группы как таковой;
- утверждения о криминальности той или иной этнической или религиозной группы;
- рассуждения о непропорциональном превосходстве той или иной этнической или религиозной группы;
- обвинение в негативном влиянии той или иной этнической или религиозной группы на общество, государство;
- обвинение группы в попытках захвата власти или в территориальной экспансии;
- отрицание гражданства.

Мягкий:

- создание негативного образа этнической или религиозной группы;

- утверждения о неполноценности той или иной этнической или религиозной группы как таковой;
- утверждения о моральных недостатках той или иной этнической или религиозной группы;
- упоминание этнической или религиозной группы или ее представителей как таковых в унизительном или оскорбительном контексте;
- цитирование явно ксенофобных высказываний и текстов без комментария⁵⁴.

Список видов языка вражды, включает в себя 17 позиций:

1. Призывы к насилию (то есть в связи с конкретной ситуацией, с указанием объекта насилия; провозглашение насилия допустимым средством в своих статьях, документах и т.п.; в том числе и в виде абстрактных призывов типа «Бей тако-то!»);
2. призывы к дискриминации, в том числе в виде общих лозунгов;
3. завуалированные призывы к насилию и дискриминации (пропаганда «позитивных», исторических или современных, примеров насилия или дискриминации; выражения типа «хорошо бы сделать с теми-то то-то и то-то», «давно пора ...» и т.п.);
4. создание негативного образа этнической или религиозной группы (сопряжено не с конкретными обвинениями (к которым относятся другие пункты), а скорее передано тоном текста или фрагмента текста);
5. оправдание исторических случаев насилия и дискриминации (выражения типа «турки резали армян в 1915 году в порядке самообороны»);
6. публикации и высказывания, подвергающие сомнению общепризнанные исторические факты насилия и дискриминации (например, масштабы Холокоста);
7. утверждения о неполноценности (недостаток культурности, интеллектуальных способностей, неспособность к созидательному труду) той

⁵⁴ Язык вражды против общества: (сб. статей) / сост.: А. Верховский. - М.: Центр «Сова», 2007. – 24с.

или иной этнической или религиозной группы как таковой (идеи типа «азербайджанцы только на рынке работают» «все русские пьяницы»);

8. утверждения об исторических преступлениях той или иной этнической или религиозной группы как таковой (типа «мусульмане всегда распространяли свою веру огнем и мечом»);

9. утверждения о криминальности той или иной этнической или религиозной группы (например, «цыгане – воры»);

10. утверждения о моральных недостатках той или иной этнической или религиозной группы («евреи корыстолюбивы», «цыгане – обманщики» – отличать от утверждения культурной или интеллектуальной неполноценности);

11. рассуждения о непропорциональном превосходстве той или иной этнической или религиозной группы в материальном достатке, представительстве во властных структурах, прессе и т.д.;

12. обвинения в негативном влиянии той или иной этнической или религиозной группы на общество, государство («размывание национальной идентичности»);

13. упоминание этнической или религиозной группы или ее представителей как таковых в унизительном или оскорбительном контексте (в том числе в уголовной хронике или просто при упоминании этнонима, например «террорист – узбек», «преступник – мужчина»);

14. призывы не допустить закрепления в регионе (районе, городе и т.д.) мигрантов, принадлежащих к той или иной этнической или религиозной группе (например, протесты против строительства мечети в «православном городе», или «понаехали»);

15. цитирование явно ксенофобных высказываний и текстов без комментария, определяющего размежевание между позицией интервьюируемого и позицией журналиста; аналогично – предоставление места в газете для явной националистической пропаганды без редакционного комментария или иной полемики;

16. обвинение группы в попытках захвата власти или в территориальной экспансии (в буквальном смысле, в отличие от призывов не допустить закрепления в регионе);

17. отрицание гражданства (то есть упоминание российских граждан как иностранцев в зависимости от их этнической идентификации).

Как видно из данного списка, проявления языка вражды в СМИ в социальных сетях способно вызвать как единичные акты насилия, так и целую волну насилия. Если деятельность журналистов в этом плане регулируется рядом этических кодексов, законодательно, то высказывания в сети (многие намеренно) повышают уровень агрессии к той или иной социальной группе.

2.2 Функции журналистики в противодействии насильственному экстремизму и радикализации

Так как радикализм и насильственный экстремизм во многом затрагивают область идеологии, оказывают влияние, в том числе, словом, манипуляцией, борьба с этими явлениями должна происходить не только в плоскости правоохранительной, но и в информационной сфере.

Журналистика призвана выполнять в обществе ряд функций. Рассмотрим, какие из функций включают прямо или косвенно и борьбу с радикализацией и противодействие насильственному экстремизму.

Категория «функции» широко применяется в различных областях научного знания. Как указывает Е. Прохоров, в общем виде она обозначает характерные способы взаимодействия изучаемого объекта с окружающей средой⁵⁵. В. Ученова считает, что функции — это наиболее характерные способы взаимодействия социальных личностей с окружающей средой — обществом и природой⁵⁶.

⁵⁵ Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. - М.: Аспект –Пресс, 2011.

<https://www.twirpx.com/file/1260009/>

⁵⁶ Ученова В.В. Беседы о журналистике. - М.: Молодая гвардия, 1985.

[http://publ.lib.ru/ARCHIVES/U/UCHENOVA_Viktoriya_Vasil'evna/Uchenova_V.V._Besedy_o_jurnalistike.\(1985\).\[txt-ocr\].zip](http://publ.lib.ru/ARCHIVES/U/UCHENOVA_Viktoriya_Vasil'evna/Uchenova_V.V._Besedy_o_jurnalistike.(1985).[txt-ocr].zip)

Краткий словарь по социологии дает следующее толкование: функция – исполнение, совершение и включает следующие понятия:

- роль, которую выполняет тот или иной элемент социальной системы в ее организации как целого, в осуществлении интересов социальных групп и классов;
- зависимость между различными социальными процессами, выражаемая в функциональной зависимости переменных;
- социальное действие, ставшее стандартизованным, регулируемое определенными нормами и контролируемое социальными институтами.

Отсюда делаем первый вывод: функции журналистики — совокупность ее «обязанностей» и характер их исполнения, предназначение, средства, процесс функционирования и результаты деятельности журналистики.

Применительно к журналистике социальную функцию можно определить, следовательно, как предназначение, роль журналистики в обществе, как процесс ее функционирования и развития.

Необходимо помнить, что процесс функционирования журналистики в обществе — это сложный диалектический процесс, состоящий в удовлетворении потребностей общества в социальной информации. В связи с этим правильнее рассматривать функции СМИ с учетом всего многообразия общественной жизни и возможностей ее проявления.

Следовательно, журналистика призвана информировать население о том, что происходит в обществе. И это одна из важнейших функций, особенно в свете информационных войн, которые ведут и террористические группировки наряду с войнами классическими. В данном направлении очень много спорных моментов: например, нужно ли широко и в подробностях освещать террористические акты и атаки смертников? Здесь перед журналистами встает дilemma: с одной стороны, они обязаны выполнять функцию социального информирования, с другой стороны, нередко целью террористов и становится широкая огласка с целью запугать, показать свою силу.

В данном случае, на наш взгляд, необходимо соблюдать баланс между освещением трагедии и реакцией официальных властей на трагедию, делать акцент на личности и гибели исполнителя атаки, на наказании, показывать единение народа, переживающего трагедию, без кровавых деталей, с повышенным чувством такта к пострадавшим.

Журналистика функционирует как социальный институт, значит ей присущи функции социальной ориентации. Это формирование общественного мнения, формирование мировоззрения, просветительская функция и т. д.

Эти функции также являются очень важными в ПНЭ, так как через просвещение, через формирование верного общественного мнения в плане традиционных религий, через развитие медиаграмотности журналистика в очень большой степени способствует ПНЭ.

Журналистика выступает как элемент политической системы общества и, следовательно, выполняет функции этой системы социальная информация, приобщение к управлению, социологическая функция и т.д. В качестве «общественного контролера» журналистика призвана пресекать социальную несправедливость, а именно последнее нередко становится толчком к уходу молодых людей в ряды радикальных организаций. Таким образом, и данная функция в немалой степени включает в себя направление предотвращения радикализма и насилиственного экстремизма.

И, наконец, журналистика имеет свои внутренние законы функционирования, обусловленные ее возможностями.

В первых двух случаях мы имеем дело с функциями-целями, в третьем - с функциями-способами действия, направленными на оптимизацию деятельности по достижению целей.

Таким образом, журналистика включает целую систему функций различных уровней. Поэтому важно не определение конечного количества функций, а выявление их сущности. Это можно сделать, лишь обратившись к тому, что составляет предметную основу деятельности журналистики — это

удовлетворение при помощи средств массовой информации потребностей в оперативной, актуальной социальной информации, необходимой для оптимального функционирования общества с учетом интересов аудитории.

Е.П.Прохоров описывает систему функций журналистики следующим образом⁵⁷:

1) Коммуникативная функция

Исходная функция журналистики - коммуникативная (от лат. communication «путь сообщения, форма связи») - обязательным условием информационного взаимодействия является налаживание отношений с массовой аудиторией. Она заключается в том, что не только журналист старается контактировать с массовой аудиторией и социальными институтами , но и наоборот, с журналистикой происходит знакомство как с объектом, который имеет информацию и может ей поделиться.

Сам же контакт может состояться только в том случае, если он будет наложен, т.е. журналист должен заслужить доверие массовой аудитории, а социальные институты, оценить его авторитет за счет поддержки аудитории и государственных законов. Журналистика дает сведения потребителю об окружающем мире и все, что в нем происходит. Благодаря этому устанавливаются прочные взаимодействия.

⁵⁷ Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. - М.: Аспект –Пресс, 2011.
<https://www.twirpx.com/file/1260009/>



(Ж с МА и Ж с СИ, и наоборот МА с Ж и СИ с Ж).

В зависимости от состояния и потребности аудитории журналистика должна вносить изменения в характер этих взаимосвязей. Цель журналиста удовлетворить запрос массовой аудитории: «поэтому в хорошо отлаженной системе журналистики каждое издание и программа имеют свое лицо - отличаются характером своей «модели мира», удовлетворяя потребности своих «контрагентов» в информации». Каждый человек имеет право на получение интересующей его информации без каких-либо ограничений. Люди хотят факты, и журналисты обязаны им их предоставить именно факты, а не свое мнение о них, личные пристрастия журналистов должны остаться за кадром. Это вовсе не значит, что журналистская информация всегда должна быть лишена какой-либо тональности и окраски, как и то, что у журналиста не может быть собственного мнения. Все зависит от задачи, поставленной перед журналистом, и какую информационную функцию выполняет орган массовой информации⁵⁸.

Особенно это касается такой эмоциональной сферы, как ПНЭ и радикализм. Так как тема тесно связана с религией, нередко с событиями

⁵⁸ Функции журналистики <http://zhurnalistika.net/20110313373/teoriya-zhurnalistiki/teoriya-zhurnalistiki/funktsii-zhurnalistiki.html>

трагического характера, журналист должен очень тактично подавать информацию, чтобы не вызвать волну массового возмущения.

2) Идеологическая функция

Во взаимоотношении с массовой аудиторией проявляется стремление оказать влияние на устои общественного мнения, человеческое самосознание, идеалы, духовные и материальные ценности, то есть «на характер и меру информированности по общественным проблемам» - это идеологическая или социально ориентирующая (греч. idea «мысль, понятие» + logos «слово, учение») функция, обозначает учение об идеях. Существует множество социальных групп и вместе с тем рождается множество идейных течений, «формируются различные идеологии». Между носителями идеологических течений зарождается борьба за их влияние на массы людей. Идеология - это система взглядов, при которых у людей формируется представление о жизненных позициях и друг друге, возникает идея и воплощение ее в действительность. «Всякая идеология - это прямое или косвенное выражение коренных интересов какой-либо социальной группы⁵⁹». Идеология может быть как верной, так и неверной, в соответствии с интересами людей верные идеи могут считаться неверными и наоборот.

Формирование общественного сознания осуществляется за счет самоориентации людей и с помощью различных социальных институтов, считающих своей обязанностью всесторонне ориентировать по тем или иным вопросам. «Идеологическая ориентирующая деятельность СМИ носит универсальный характер, т.е. охватывает все стороны духовного мира личности, все компоненты массового сознания⁶⁰». Массовое сознание - устойчивые, общепринятые знания, нормы и ценности общества, представленные в сознании каждого социально зрелого индивида, начинающий действовать как важнейший узел самоуправления, саморегуляции общества

⁵⁹ Ворошилов В.В. Теория массовой коммуникации. - М.: Проспект, 2014. <https://bit.ly/2LObDLO>

⁶⁰ Понятие «Идеология» и идеологические функции СМИ. <https://students-library.com/library/read/39783-poniatie-ideologija-i-ideologicheskie-funkcii-smi>

целом. Оно формируется и как самоориентация групп, и под влиянием различных идеологических сил.

Основу строения массового сознания составляет мировоззрение - это призма, сквозь которую человек рассматривает и оценивает окружающее, принимает жизненно важные решения, поэтому его формирование - главная задача всех форм идеологической работы.

Еще одним компонентом сознания является миросозерцание - также обобщенная «модель действительности», дающая принципиальные ориентиры, построенные с помощью эмоционально-образных средств⁶¹.

В идеологической сфере, в связи с увеличением более активного участия народа в политической жизни увеличивается роль востребованности СМИ. Журналистика стремится у своей группы читателей выработать определенную систему взглядов, «тип сознательности как единства сознания и самосознания⁶²».

В основе идеологической функции СМИ лежит всесторонняя ориентация общества, способствующая развитию и формированию массового сознания.

Таким образом, идеологическая функция – одна из важнейших в противодействии насильственному экстремизму, так как она призвана бороться с деструктивными идеологиями, формировать мировоззрение, приверженное к общечеловеческим ценностям.

3) Непосредственно-организаторская функция

Вторая, наиболее важная функция СМИ, так называемая непосредственно-организаторская «проявляется при выполнении чисто журналистских задач: проведение «круглых столов» в печатной периодике телевизионные программы с привлечением массовой аудитории, различного рода радиомитинги». Она нужна для выдвижения суждений и оценок относительно характера и уровня выполнения обязанностей социальным институтами и должностными лицами

⁶¹ Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. - М.: Аспект –Пресс, 2011.

<https://www.twirpx.com/file/1260009/>

⁶² Самосознание личности <http://www.grandars.ru/college/psihologiya/samosoznanie-lichnosti.html>

перед обществом. Именно здесь роль журналистики как «четвертой власти» проявляется более активно. Несмотря на то, что властные полномочия ее ограничены, она все же способна оказывать некоторое воздействие на общество за счет авторитетности изданий, программ. Публикации высокоавторитетных СМИ способны оказывать мощное влияние на социальные институты. «Однако властные полномочия журналистики носят убеждающе-консультативный характер. Замечания и предложения журналистов - это всего лишь выражение суждения общественности⁶³». Но если СИ не будут принимать во внимание журналистские тексты, то они упустят из виду часть важной информации. Реакцию, которую вызывают СМИ своими провокационными материалами, зависит во многом от самой печатной периодики от грамотности оформления, журналист несет ответственность за каждое сказанное им слово.

Мы на примере реалий Узбекистана видели, какую реакцию может вызвать неаккуратно сказанное слово не только в прессе, но в одном комментарии к одному посту в социальной сети. История Наргизы Сайдовой воочию показала, насколько остро стоит вопрос религии, религиозного просвещения, знания основ религии, о том, что можно и что нельзя говорить журналистам как со страниц официальных изданий, так и со страниц личных аккаунтов социальных сетях.

Компетенция (лат. *competentia* «круг полномочий, сфера занятий органа или лица») газеты, журнала, теле-и радиопрограммы определяются их специализацией и масштабом деятельности.

Престижность изданий строится на авторитете, который они зарабатывают в процессе своей деятельности «характер компетенции изданий и программ оказывается и на характере их выступлений, и на реакции, на них различных социальных институтов⁶⁴». Если журналистское издание обладает высоким престижем и влиятельностью в обществе, это значительно повышает авторитет

⁶³ Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. - М.: Аспект –Пресс, 2011.

<https://www.twirpx.com/file/1260009/>

⁶⁴ Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. - М.: Аспект –Пресс. 2011,
<https://www.twirpx.com/file/1260009/>

выступления. Но престижно или непрестижно то или иное издание - журналисты должны стремиться к созданию произведений, демонстрирующих их высокую компетентность. Компетентное суждение - плод серьезного, основанного на широкой и достоверной исходной информации анализа, проведенного на базе высокой методологической культуры.

Анализ функционирования социальных институтов ведется журналистикой в интересах формирования, развития, совершенствования системы институтов общества, улучшения условий жизнедеятельности и оптимального осуществления прав человека. Тем самым журналистика действует в интересах социальной справедливости, а это большой шаг к противодействию насильственному экстремизму и радикализации.

4) Культурно-образовательная

В прямой связи с идеологической функцией журналистики находится культурно-образовательная. Более того, идеологическая деятельность в некотором смысле составляет часть культурно-образовательной.

Культура - (лат. *cultura* «возделывание, образование, развитие») - это совокупность достижений человечества в производственном, общественном и умственном отношении. Уровень культуры зависит от уровня информированности прессой массовой аудитории⁶⁵. «Культурно-образовательная функция журналистики заключается в том, чтобы, будучи одним из институтов культуры общества, участвовать в пропаганде и распространении в обществе высоких культурных ценностей, воспитывать людей на образцах общемировой культуры. Тем самым способствовать всестороннему развитию человека»⁶⁶.

Целью культурно-образовательной функции является обогащение внутреннего мира человека, поэтому каждый человек способен самостоятельно выбрать то направление культуры, которое его интересует на данный момент.

⁶⁵ Малько Е.С. СМИ как фактор трансформации сознания.// Теория и практика общественного развития. 2012. №11. <https://cyberleninka.ru/article/n/smi-kak-faktor-transformatsii-soznanija>

⁶⁶ Идеологические, культурно-просветительские, рекреативные, рекламно-справочные и другие функции СМИ. <https://scicenter.online/smi-jurnalistika-scicenter/ideologicheskie-kulturno-prosvetitelskie-40553.html>

Это обязывает журналиста быть всесторонне развитым в культурной сфере, чтобы удовлетворять круг интересов своей аудитории. «Деятельность журналиста может быть направлена на расширение и преобразование границ интересов своей аудитории, но главной ее задачей все же остается высокопрофессиональное «обслуживание» предпочтений»⁶⁷. Но это не значит, что журналистика должна исключительно удовлетворять потребности аудитории, она должна формировать определенный эстетический вкус, можно назвать его информационным вкусом. Журналистика и аудитория, как сообщающиеся сосуды, должны взаимодействовать. Журналистика должна обогащать культуру и знания своей аудитории, призывая ее к критическому мышлению и медиаграмотности.

5) Рекламно-справочная

В свою очередь культурно-образовательная функция находит свое продолжение в рекламно-справочной.

Рекламно-справочная функция информирует, консультирует потребителя по тем или иным вопросам, рекламирует «к справочным материалам в журналистике примыкает реклама»⁶⁸.

Справочная функция также имеет отношение к ПНЭ. Например, сейчас в интернет-изданиях очень актуальны форматы справочного характера – это разнообразные карточки, списки, лайфхаки. В таких форматах возможно освещать различные алгоритмы действий при определенных ситуациях.

Например, мы предлагаем такие темы:

1. Как распознать, что близкого вам человека подвергают вербовке?
2. Что делать, если вы подозреваете человека в участии в террористической группировке?
3. Что делать, если ваш ребенок стал активно изучать основы религии?

⁶⁷ Корконосенко С.Г. Социология журналистики. - М.: Аспект-пресс, 2004. <http://evartist.narod.ru/text9/49.htm>

⁶⁸ Там же

И другие.

6) Рекреативная функция

Рекреативная (лат. *recreatio* «восстановление») функция, отдых, восстановление человеком сил, затраченных в процессе трудовой деятельности.

Цель рекреативной функции состоит в создании условий для отдыха, интересного проведения досуга, приятного заполнения свободного времени. Но рекреативная функция способна не только развлекать аудиторию, она также способствует развитию интеллекта и мыслительной деятельности.

Казалось бы, рекреативная функция не имеет особой важности и отношения к такому серьезному вопросу, как ПНЭ. Но такое мнение ошибочно. Журналистский контент, направленный на рекреацию воспринимается не критически, он как правило шуточный, расслабляющий. Это своеобразная «мягкая сила», которая имеет огромное влияние.

В данном контексте можно упомянуть художественные фильмы, мультипликационную продукцию. Например, фильм Рустама Сагдиева «Барон» направлен на семейный просмотр, в нем красивые актеры, но тема фильма, противодействие радикализму, экстремизму, и наркотрафику более чем серьезная. Таким образом, просмотр фильма – художественной продукции, направленной на расслабление и отдых, может дать полезную информацию, через поведение героев показать алгоритмы действий, дать почву для обсуждения в семье, для обдумывания той или иной темы.

Таким образом, журналистские произведения с функциональной точки зрения разнородны, контент может быть:

- монофункциональным - превалирует одна функция, даже если в ней, пусть призрачно, присутствует еще несколько;
- с доминирующей функцией, т.е. когда лидирует какая-то одна функция, но имеются как бы второстепенные (вспомогательные);
- полифункциональным, когда в тексте на одинаковых правах присутствует несколько функций.

В любом монофункциональном тексте присутствует сразу несколько функций. Просто какие-то из них видны наиболее четко, а какие-то менее заметны. Наибольшую популярность имеет все же полифункциональный текст, он интереснее по своей форме и содержанию. В высоком профессиональном уровне журналиста свидетельствует выполнение по возможности ряда этих функций одновременно в одном произведении, хотя, разумеется, возможны и иные решения. Все эти функции требуют объединения сил журналистов для большего воздействия на аудиторию.

Профessor факультета журналистики СПбГУ С.Г.Корконосенко предлагает иной – «субъектный» подход к определению функций журналистики.

Суть подхода – в признании факта, что структура функций журналистики многогранна: на объективные возможности СМИ накладываются интересы, воля, возможности тех, кто вступает во взаимодействие с прессой. Журналистика – предлагает, а конкретный социальный субъект – выбирает. Генеральный субъект по отношению к журналистике – социальная система (общество). Ведущими потребностями любого целостного образования – будь то биологические организмы или сообщества людей являются выживание, самосохранение системы и ее непрерывное движение.

На удовлетворение первой потребности направлена функция интеграции составных элементов общества. Функция интеграции, рассматриваемая не только в мировом, межгосударственном, национально-государственном, но и в региональном масштабе, нацелена на достижение в обществе духовного единства и согласия, в особенности по ключевым общественным проблемам, коей несомненно является противодействие насилиственному экстремизму и радикализму. Общество объединяется, несмотря на конфессиональные различия (реакция на террористические атаки в Европе), на языковые и культурные различия, на различия в социальном статусе индивидуумов. Выполнение журналистикой функции интеграции может способствовать

сближению и единению дифференцированных социальных институтов, упорядочению отношений между социально-политическими деятелями (людьми, органами, государствами), а также созданию определенной социальной общности, сращиванию нескольких частей общественной системы в единое целое.

Это особенно важно в мультинациональной и в мультиконфессиональной среде, а именно таким является общество в Республике Узбекистан.

Функция познания (самопознания) направлена на потребность общества в развитии. Эту задачу выполняет и событийная хроника, и аналитическая публицистика. Познавательная функция журналистики расширяет диапазон знаний в сфере общечеловеческих ценностей. Очень важным, на наш взгляд, в данном контексте является борьба с догмой и устаревшими стереотипами, которые мешают двигаться обществу вперед и являются почвой для насаждения деструктивных, псевдорелигиозных посылов. Знания, существующие как на уровне обыденного эмоционально-психического сознания, так и на уровне теоретического, способствуют постижению окружающей действительности. Для успешного развития общества необходимо, чтобы пресса сообщала не только о событиях и фактах, но и информировала о противоречиях и проблемах – так познание будет направляться на подлинную «злобу дня», на жизненно важные для социальной системы объекты и явления.

К позиции С.Г.Корконосенко в этом вопросе приближается позиция политолога В.Т.Третьякова: «Аудиторию журналистики, то есть людей, по сути, больше всего волнует будущее (свое - прежде всего), даже тогда, когда в центре их внимания оказываются (вслед за журналистом) события настоящего и прошлого. Иногда это очевидно. Например, все, что связано с выборами, военными конфликтами, спором, деятельностью правительства, экономикой, безопасностью и т.д. Всех интересует: кто станет будущим президентом, кто победит в войне, будет ли побит рекорд, снизит ли правительство налоги, не

возрастет ли инфляция? Все это – будущее. И именно об этом пишут журналисты . Ортега-и-Гассет писал: буквально все обретет для человечества смысл только как функция будущего»⁶⁹. Журналистика есть безусловная функция будущего. Именно в этом своем качестве она более всего интересует людей. И актуальность журналистики (то, что она живет сегодняшним днем) привлекательна для аудитории просто потому, что сегодняшнее – осязаемей, более знакомо, больше волнует возможностью изменить его своим решением. Настоящая актуальность сегодняшнего как раз в том, что оно есть начало будущего, что поняв его, - ты это будущее узнаешь, а следовательно, сможешь уже сегодня это будущее скорректировать или, на худой случай, к нему приспособиться. Вот почему прогноз есть венец журналистского творчества и профессии»⁷⁰.

Функции прессы на уровне отдельных социальных институтов. Социальные институты, как и различные социальные группы, обладают собственными потребностями и интересами, не совпадающими с потребностями объединяющей их социальной системы. На уровне социальных институтов и групп ведущими становятся потребности в усилении их влияния, привлечении сторонников, на уровне политических партий – в завоевании и удержании власти. Функциями СМИ на уровне социальных институтов профессор С.Г.Корконосенко называет пропагандистскую, агитационную и организаторскую функции.

Пропаганда – распространение политических, философских, экономических, технических и иных знаний и идей, а также моральных и эстетических ценностей⁷¹.

Агитация – воздействие на аудиторию путем создания примера для подражания, а также с помощью призыва и морального стимула. Агитация

⁶⁹ Как стать знаменитым журналистом: Курс лекций по теории и практике современной русской Журналистики. - М.: Ладомир, 2004. http://ftv.msu.ru/pers_pages/how_to.pdf

⁷⁰ Там же

⁷¹ Данилова З.А. Основные понятия по учебной дисциплине «Теория и практика средств массовой коммуникации». - Улан-Удэ., 2002. – 32с. <http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/932/18932/1278>

побуждает к практическому действию, нередко указывая на объект и способ приложения сил⁷².

Журналистские пропаганда и агитация направлены на общественное сознание.

Причем пропаганда устремлена к мировоззрению людей, включающему в себя систему принципов, идеалов, убеждений, определяющих отношение к природе, обществу и человеку, а агитационное влияние – на общественное мнение.

Если в обществе сформировано верное общественное мнение по вопросам радикализации, экстремизма, если общество занимает осуждающую позицию, если верно расставлены приоритеты в сторону светскости и общество это принимает, если в обществе есть социальная справедливость, как важный приоритет развития, то мировоззрение индивидуумов формируется в том же русле, у них есть четкие представления, гражданские принципы и деструктивным силам сложнее взаимодействовать с такими личностями. И напротив, в обществе, где нет социальной справедливости, где нет свободы слова, где царит доктрина и стереотип, не основанные на знаниях и просвещении возникает почва для манипуляции, своеобразный идеологический вакuum, который с охотой заполняют экстремистским контентом.

По сравнению с мировоззрением, общественное мнение – более подвижная компонента сознания: ей свойственны ситуативность и реактивность, оно в большей степени, чем мировоззрение, насыщено эмоциональными, волевыми, чувственными компонентами, легче поддается внешнему влиянию и способно меняться даже вопреки глубинным основаниям сознания, заключенным в мировоззрении.

В новейшей научно-исследовательской литературе общественное мнение рассматривается не только как структурный элемент сознания, но и как определенное его состояние, «срез». С этой точки зрения мнение и

⁷² Корконосенко С.Г. Социология журналистики. - М.: Аспект-пресс, 2004. <http://evartist.narod.ru/text9/49.htm>

мировоззрение – связаны друг с другом , возможно, по этой причине на практике пропаганда и агитация все теснее переплетаются. В современных исследованиях СМИ все чаще встречается термин «агитационно-пропагандистская функция СМИ».

Функции СМИ на уровне личности: функции ориентации, связи с обществом, психологической разрядки, психогигиены. Эта группа функций объединяет в себе такие виды журналистской деятельности, которые способствуют процессу социализации индивида – интеграции человека в общество, в разнообразные типы сообществ, усвоению элементов культуры, социальных норм и ценностей, формированию социально значимых черт личности. Социализация – процесс и результат усвоения и активного воспроизведения индивидом социального опыта⁷³.

Функция связи с обществом формируется на основе понятия связи индивида с обществом и конкретными людьми (идейной, эмоциональной, организационной, деятельностной). СМИ способны помочь конкретным представителям аудитории в поиске единомышленников, союзников, в поддержании связей с другими членами общества. Еще одна группа личностных функций определяется понятием психологической разрядки – развлекательные, гедонистические функции. Средства массовой информации все больше уделяют внимания личностным чертам представителей своей аудитории (например, таким, как самооценка, ежемесячный доход, жизненные ценности) – а не только традиционно учитываемым социально-демографическим характеристикам (пол, возраст, образование). Для журналистов как социальных субъектов занятие журналистикой выполняет функцию выполнения служебных обязанностей, помогает реализовать творческий потенциал – знания, умения, навыки, а также обеспечивает средствами к существованию. Этот ряд функций помогает « включить» человека в общество, здесь СМИ – единомышленник, собеседник.

⁷³ Данилова З.А. Основные понятия по учебной дисциплине «Теория и практика средств массовой коммуникации». - Улан-Удэ., 2002. – 46с. <http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/932/18932/1278>

Как видно из анализа функций СМИ, по классификациям, предложенным различными авторами, практически каждая функция так или иначе может включать противодействие насильственному экстремизму.

2.3 Анализ публикаций на тему распространения идей насильственного экстремизма и радикализации.

После сентября 2001 года наряду с традиционными сферами деятельности (наземной, морской и воздушной), усилилась активность террористов в сети Интернет. Социальные сети, мессенджеры и видеохостинги – вот новое поле битвы, на котором террористы ведут активное наступление. Они широко используют операционные системы для смартфонов, включающие приложения для популярных социальных сетей и специальные мессенджеры с высоким уровнем шифрования данных (Telegram, WhatsApp и Viber). Учётные записи мессенджеров привязываются к телефонным номерам, а доступ к телефонной книге, электронной почте или другим данным абонентов позволяет обмениваться сообщениями или создавать чаты практически на неограниченное количество человек. Популярность этих видов программной продукции среди религиозных экстремистов связана, в том числе, с тем, что разработчики этих программ позиционируют собственные продукты как защищённые от взлома.

Через популярные социальные сети по всему миру вербуются сторонники террористов, а также осуществляется информационная поддержка террористических акций. Зачастую публикации с мест инцидентов пропагандисты террористической активности делали через час с небольшим после произошедшего. Во многих случаях для отправки коротких сообщений с места события использовался популярный сервис микроблогов Twitter, большинство пользователей которого публикуют сообщения с мобильных устройств.

С появлением ИГИЛ на Ближнем Востоке количество террористического контента из этого региона увеличилось в пять раз, а сами ролики стали почти сразу переводиться на многие языки мира (при этом русский входит в число наиболее широко используемых языков). Особое внимание специалисты по информационной безопасности призывают уделить аккаунтам, с которых и загружается подобный контент. И хотя популярные видеохостинги практически с момента своего основания ввели правила по недопущению подобного контента, видеозаписи с отрезанием голов и расстрелами продолжают появляться.

По мнению специалистов, традиционные агентурные методы по выявлению социальных сетей, используемых террористами, а также поиску террористов, в ближайшем будущем должны быть дополнены деятельностью государственных разведывательно-аналитических структур, в задачи которых войдут поиск, фильтрация, анализ информации и определение направления, по которым стоит работать другим органам разведки.

Новые технологии терроризма. Правоохранители часто не успевают за террористами, которые всё время обновляют свой арсенал средств и вводят новые: люди-бомбы, самолеты-бомбы, автомашины-бомбы. Во втором полугодии 2016 г. произошло несколько террористических актов с использованием грузовиков, мотоцикла и маленьких детей.

Одним из новых механизмов работы террористов на постсоветском пространстве стало распространение слухов. Казахстанские СМИ сообщили о том, что 22 июля 2016 г. в Алматы впервые были задержаны распространители слухов о якобы имевшем место захвате заложников в ТРЦ City Plus и о вооружённых людях в микрорайоне «Жулдыз» во время событий в городе 18 июля 2016 г.

14 декабря 2016 г. в ходе проведения ежегодной сессии Клуба друзей Фонда Горчакова был проведён экспертный опрос участников по проблематике евразийской безопасности. В опросе принимали участие молодые политологи –

бывшие участники программ «Академия Безопасности», которые проводились в 2013–2015 гг. Аналитической ассоциацией ОДКБ и Фондом Горчакова. Они были выходцами из государств – членов ОДКБ, а также Узбекистана, Туркменистана, Молдавии, Грузии, Приднестровья, Сербии, Латвии, Эстонии и Италии. Экспертам был представлен содержащийся в Стратегии коллективной безопасности ОДКБ на период до 2025 г., принятой 14 октября 2016 г., перечень возможных факторов, которые имеют или могут иметь негативное влияние на систему коллективной безопасности. Они должны были определить угрозы, которые требуют приоритетного внимания со стороны государств – членов ОДКБ. Как отметили 68 % экспертов, рост угроз международного терроризма и экстремизма, недостаточный уровень практического международного сотрудничества в сфере противодействия этим угрозам выдвигается на первый план в ряду угроз и рисков для безопасности государств Евразии. Такое же количество опрошенных (68 %) отмечают опасность эскалации существующих и возникновения новых очагов международных и внутригосударственных конфликтов.

Второй по степени важности угрозой эксперты отметили применение технологий так называемых «цветных революций» и «гибридных войн». (40 %).

Третьей по степени важности угрозой эксперты считают незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ – 28 %⁷⁴.

Специалисты отмечают, что современные средства массовой информации уделяют внимание ПНЭ и проблеме радикализации, но не педалируют данную тему, пишут о ней с осторожностью и повышенным вниманием. На наш взгляд такой подход часто оправдан, но несколько ограничивает журналиста. Как правило, материалы в не специализированной прессе на данную тематику

⁷⁴ Угроза международного терроризма и религиозного экстремизма государствам – членам ОДКБ на центральноазиатском и афганском направлениях / под. ред. И. Н. Панарина, А. А. Казанцева. – М.: Аналитическая ассоциация ОДКБ; Институт международных исследований МГИМО МИД России, 2017. - 22с.

имеют новостной характер. В пример таких материалов можно привести материал Gazeta.uz «ГУВД сообщило подробности о подозреваемых в участии в «Хизб-ут Тахрир»⁷⁵.

В данном материале четко прослеживается новостная пирамида: Когда? Кто? Что? Где? И небольшие подробности. По форме новостной материал, со ссылкой на источник, краткий, не содержит анализа и оценок. Суть изложена уже в заголовке. Большой объем материалов на тему ПНЭ и радикализации имеет именно такую информативную, краткую форму и публикуются в связи с конкретным информационным поводом.

«Депутаты рассмотрели Соглашение о проведении антитеррористических учений⁷⁶»

«Спецслужбы ШОС одобрили проект конвенции по противодействию экстремизму»⁷⁷

«РАТС ШОС и ООН объединяют усилия в борьбе с терроризмом»⁷⁸

Тематически подобные материалы, как правило, освещают события республиканского или международного масштаба в области принятия каких либо документов, регулирующих ту или иную область этой сферы или предпринятые меры в данной области.

Подобного рода материалы встречаются и на специализированных тематических сайтах, например на сайте ННО Центра изучения региональных угроз: «В Узбекистане впервые организована горячая линия по вопросам религии»⁷⁹

Но так как данный сайт специализируется на угрозах для региона Центральной Азии, на данном сайте есть и более развернутые материалы в жанре интервью, аналитические мультимедийные статьи и обзоры.

⁷⁵ <https://www.gazeta.uz/ru/2017/12/12/detained/>

⁷⁶ <https://telegra.ph/Deputaty-rassmotreli-Soglashenie-o-provedenii-antiterroristicheskikh-uchenij-12-11>

⁷⁷ https://podrobno.uz/cat/politic/spetssluzhby-shos-odobrili-proekt-konventsii-po-protivodeystviyu-ekstremizmu/?phrase_id=388842

⁷⁸ <https://anhor.uz/news/obedinyayut-borybe>

⁷⁹ <https://crss.uz/2019/05/07/v-uzbekistane-vpervye-organizovana-goryachaya-liniya-po-voprosam-religii/>

Узбекистанский читатель сейчас имеет возможность получать информацию из огромного количества источников. Это и зарубежные издания, и издания регионального характера, и местные СМИ. Знание языка в настоящее время также не является большим препятствием, так как существуют электронные переводчики и издания, выходящие на многих языках. Информационный поток не ограничивается и этим, большое количество людей получают информацию из социальных сетей. В таком большом потоке информации стал проблемой пропагандистский деструктивный контент, который все сложнее отследить. И в данной ситуации, существует дин из способов противодействия: просвещение посредством СМИ. Таким образом, средства массовой информации должны «играть на опережение», развивать медиаграмотность, показывать правду, противодействовать социальному неравенству, борясь с псевдорелигиозными стереотипными представлениями и догмами.

Журналисты должны работать на опережение, так как террористические группировки осваивают информационное пространство, они используют все новые и новые формы и методы подачи информации, которые наиболее сильно воздействуют на молодежь.

Об этом говорит в своем интервью и Директор Центра изучения региональных угроз Виктор Михайлов. Он рассказывает для кого в основном опасны пропагандируемые террористами мультфильмы и комиксы.

Директор ФСБ РФ Александр Бортников, выступая на Конференции по противодействию международному терроризму, заявил, что террористы пытаются охватить как можно большую аудиторию в своей пропаганде, используя в том числе мультфильмы и комиксы.

«Форма комиксов опасна тем, что очень восприимчива молодыми ребятами, которые еще не сформировались — ребята от 14-16 лет», — пояснил он Sputnik Таджикистан.

Он подчеркивает, что такие комиксы сделаны достаточно профессионально — они на очень примитивном уровне объясняют «справедливость» вербовщиков террористических группировок или их идеологов.

«Этому нужно противостоять так же активно, как они (террористы — ред.) пытаются это использовать», — заявил эксперт»⁸⁰

И сайт следует данным рекомендациям, осваивая новые формы подачи информации. Так, например, материал «История Дильнозы с четырьмя детьми бежавшей в Узбекистан из «райя на земле» — ИГИЛ»⁸¹ написан в формате сторителлинга, но с минимальным использованием мультимедийных элементов (только фото на превью).

Очень эмоционально и убедительно со страницы ННО обращается к аудитории герой материала «Не упускайте детей!» — обращение бывшего салафита»⁸². Короткое обращение от очевидца очень доступно и доходчиво, эмоционально доносит до читателей ту опасность, которая подстерегает подростков, которым не хватает родительского внимания.

«Noonpost (Египет): что значит появление аль-Багдади»⁸³ - аналитический материал, всесторонне раскрывающий тему.

Исходя из вышесказанного, видно, что авторы специализированного сайта используют различные журналистские подходы для эффективного воздействия на аудиторию.

Эрих Фромм писал: « У человека есть форма личной религии, которая состоит из совокупности стереотипов»⁸⁴. Преодолеть устаревшие стереотипы, сопротивление психологического и рационального характера говорящего - вот задача журналиста, который пишет на данную тему.

⁸⁰ <https://tj.sputniknews.ru/radio/20190419/1028711521/mihaylov-terroristy-obyasnyayut-svoju-spravedlivost-komiksy.html>

⁸¹ <https://crss.uz/2019/05/05/istoriya-dilnozy-s-chetyrmya-detmi-bezhavshej-v-uzbekistan-iz-rayya-na-zemle-igil/>

⁸² <https://crss.uz/2019/05/01/ne-upuskajte-detej-obrashhenie-byvshego-salafita/>

⁸³ <https://crss.uz/2019/05/05/noonpost-egipet-chto-znachit-poyavlenie-al-bagdadi/>

⁸⁴ Эрих Фромм Пихоанализ и религия. - М.:Политиздат, 1990 – 23 с. http://lib.ru/PSIHO/FROMM/pa_rel.txt_with-big-pictures.html

К факторам сопротивления рационального характера относятся:

- Недостаток информации
- Малая авторитетность убеждающего
- Неубедительная информация без доказательств и ссылок
- Заинтересованность убеждающего

К факторам психологического сопротивления относятся:

- Слишком эмоциональная подача информации
- Излишний пафос
- Самоуверенность убеждающего
- Негативное отношение к убеждающему
- Сложность подачи материала

Приведенные выше журналистские материалы не вызывают отторжения и сопротивления, так как доводы в них аргументированы и выводы логичны.

Данные категории относятся к такой области, как критическое мышление. И следующий ресурс, на который нам хотелось бы обратить ваше внимание, направлен также на противодействие насильственному экстремизму и радикализации, но использует несколько иные подходы и методы.

Uzjournal.uz сайт на платформе wordpress, UzJournal.uz – это платформа для тех, кто стремится отличать правду от лжи, чтобы не быть заложником манипуляций в средствах массовой информации и в интернете. И для этого необходимо научиться критическому мышлению, перепроверяя факты и данные, озвученные как в социальных сетях, так и в различных СМИ. Современные технологии и здоровое любопытство позволяют выявить и отследить алгоритм неправды. Наша задача - продемонстрировать это и поделиться инструментами для широкого использования.

UzJournal.uz создан в рамках регионального проекта «Содействие стабильности и миру в Центральной Азии посредством повышения медиаграмотности, эффективного освещения и регионального сотрудничества», финансируемого Европейским Союзом.

Проект создан для поддержки национальных и региональных инициатив, способствующих предотвращению радикализации в Центральной Азии через повышение потенциала журналистов, гражданских активистов и медиа специалистов в вопросах производства качественного медиа-контента и повышение уровня критического медиапотребления представителей гражданского общества, лиц, принимающих решения и активных граждан.

«Гульсара Ширматова: «В Центральной Азии среди женщин растет число приверженцев религиозного экстремизма»⁸⁵ - интервью с экспертом, который доступно объясняет важные понятия: «Религиозный фанатизм от латинского слова «fanaticus» — исступленный, неистовый — слепая, крайняя, бездумная приверженность религиозным идеям, стремление к неукоснительному следованию предписаниям, сопряженная нетерпимостью к иноверцам и инакомыслящим. Религиозный фанатизм обычно присущ людям, у которых эмоциональное преобладает над рациональным. Фанатик создает культ из религиозной деятельности, стремится формировать группу единомышленников. В целом, различают два основных вида фанатиков: пассивно-созерцательные и активно-экстремистские. Экстремизм и терроризм являются проявлениями активной формы фанатизма, направленной на борьбу с иноверцами. Терроризм основан на представлениях о святости приношения своей жизни в жертву во имя веры, что присуще приверженцам фанатизма.

Следовательно, фанатизм — основа побуждений террористов-смертников.

Радикализм обычно определяют как крайнюю, бескомпромиссную приверженность каким-либо взглядам, концепциям. Сам по себе радикализм не представляет особой угрозы для социума, если не превращается в активную форму фанатизма — экстремизм и терроризм.

Название «терроризм» произошло от латинского слова «террор», которое означает страх, ужас. Это насильственные действия против иноверцев, приводящее к их гибели, направленные на создание атмосферы страха.

⁸⁵ <http://uzjournal.uz/%d0%b1%d0%b5%d0%b7-%d1%80%d1%83%d0%b1%d1%80%d0%b8%d0%ba%d0%b8/gulsara-shirmatova-v-centralnoj-azii-sredi-zhenshhin-rastet-chislo-priverzhencev-religioznogo-ekstremizma/>

Религиозный терроризм порой перерастает в политический, и ставит целью установления политической системы, соответствующей религиозным канонам. И фанатизм, и экстремизм, и терроризм нельзя считать явлениями, присущими только исламу. Вспомним, хотя бы крестовые походы, расправу над еретиками в Европе Средних веков и т.д. В настоящее время на территории России, к примеру, действуют такие экстремистские организации, как «Христианское государство — Святая Русь», «Духовно-родовая Держава Русь» и пр.»⁸⁶. Затем журналист переходит к гендерным вопросам, касающимся темы ПНЭ. Эксперт описывает ситуацию с женским экстремизмом в мире, говорит об опасности распространения его и в нашей стране и дает рекомендации, как это предотвратить. Таким образом, материал будет интересен не только широкому кругу неподготовленных читателей, но и людям, принимающим решения. Так осуществляется информационная связь между экспертным сообществом, обществом в целом и государством.

Также в жанре интервью представлены следующие материалы:

«Лик ислама: какой он на самом деле?»⁸⁷

«Как гражданские инициативы помогают в борьбе с торговлей людьми?»⁸⁸

«Российский военкор: «Военная журналистика – не женское дело»⁸⁹

Довольно часто журналисты UzJournal.uz используют новые форматы в подаче информации: это тесты, карточки-алгоритмы и карточки – Кроме того в данных материалах подробно описывается технология проверки фактов, а значит, в похожей ситуации читатель может воспользоваться полученными знаниями и проверить информацию самостоятельно.

Арсенал современного онлайн-журналиста довольно богат, так например, журналисты UzJournal.uz используют для донесения информации до

⁸⁶ Там же

⁸⁷ <http://uzjournal.uz/%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%80%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8/lik-islama-kakoj-on-na-samom-dele%EF%BB%BF/>

⁸⁸ <http://uzjournal.uz/%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%80%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8/kak-grazhdanskie-initsiativy-pomogayut-v-borbe-s-torgovlej-lyudmi/>

⁸⁹ <http://uzjournal.uz/%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%80%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8/rossijskij-voenkor-voennaya-zhurnalistika-ne-zhenskoe-delo/>

журналистов и анимированные ролики-презентации, в которых также пошагово рассказывается о том, как проверять информацию в разных мультимедийных формах. Например, материал «Как фильтровать фейки»⁹⁰.

Портал UzJournal.uz направлен не столько на освещение темы противодействия насильственному экстремизму и радикализации, сколько на просвещение и повышение медиаграмотности, и благодаря этому механизму, опосредованно, производится работа именно в данной сфере. Поэтому на портале много материалов просветительского, аналитического характера. Например, «Паранджа и Окно Овертона»⁹¹ или серия материалов «Теракт века: как был убит Ахмад Шах Масуд?»⁹² посвящены историческим вопросам, «Как не попасть на крючок»⁹³ - безопасности в сети.

Хотелось бы отдельно отметить интернет-издание nuz.uz. Создание сайта «Nuz.uz» - это требование времени и настояние читателей газеты «Новости Узбекистана». В настоящее время газета прекратила функционировать в бумажной версии и перешла на новый качественный уровень - интернет газеты.

Журналисты интернет газеты "Новости Узбекистана" стараются освещать темы, которые интересны гражданам нашей страны или тем, кто интересуется жизнью в Республике Узбекистан. Коллектив интернет газеты поставил себе цель: превратить каждого посетителя сайта в своего партнера для того, что бы помочь ему в решении насущных проблем, возникающих в нашей жизни.

Команда интернет-газеты "Новости Узбекистана" стремится к максимальной объективности, точному представлению фактов, отражению реальных событий и процессов, происходящих в нашей стране.

Издание уделяет большое внимание таким конфликтчувствительным темам, как кибербезопасность, миграция, антитеррор. Эти темы выведены в рубрикацию сайта. Так как насильственный экстремизм и терроризм - явление

⁹⁰ <http://uzjournal.uz/tools/kak-filtrovat-fejki/>

⁹¹ <http://uzjournal.uz/%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%80%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8/parandza-i-okno-overtona/>

⁹² <http://uzjournal.uz/%D0%B1%D0%B5%D0%B7-%D1%80%D1%83%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B8/terror-veka-kak-byl-ubit-axmadshax-masud/>

⁹³ <http://uzjournal.uz/tools/kak-ne-popast-na-kryuchok/>

разномасштабное, то и журналистские материалы охватывают как внутренеспубликанские события, и региональный, и международный уровни.

«Никто не знал, куда бежать»: Лондон вспоминает взрывы 1999 года»⁹⁴

«В США неизвестный открыл стрельбу на улице. Есть погибшие»⁹⁵

«Армия Хафтара атакует Триполи с трех сторон»⁹⁶

«Крупная контртеррористическая операция в Тюмени: ликвидированы террористы»⁹⁷

«Неизвестный протаранил машину украинского посла в Лондоне. Полиция открыла огонь»⁹⁸

«Подозреваемого в терроризме задержали в Бельгии»⁹⁹

Такой подход дает читателям представление о реальных масштабах проблемы. Но должен существовать баланс. Журналист всегда должен задумываться, освещая такие трагические события, не руководствоваться эмоциями, и относиться к публикациям медиаграмотно.

Если в вашей медапространстве сейчас появляется информация о каких-нибудь ЧС или ЧП, не только журналист, но и обыватель должен помнить о правилах медиаграмотного распространения информации этой информации.

Не поддаваться эмоциям

Самая главная причина - это эмоции. Человек не может игнорировать такие сообщения, потому что в них говорится об угрозе тому, что ценно — мы считаем важным поделиться предупреждением. Эмоции подталкивают нас действовать бездумно и немедленно. Спамеры всегда нацеливают сообщения на наши ценности: семья, дети, деньги — то, что мы больше всего боимся потерять. Очень сложно противостоять эмоциям, которые вызывают у нас эти сообщения: тревога, страх, злость.

⁹⁴ <https://nuz.uz/antiterror/40353-nikto-ne-znal-kuda-bezhat-london-vspominaet-vzryvy-1999-goda.html>

⁹⁵ <https://nuz.uz/antiterror/39604-v-ssha-neizvestnyy-otkryl-strelbu-na-ulice-est-pogibshie.html>

⁹⁶ <https://nuz.uz/antiterror/39824-armiya-haftara-atakuet-tripoli-s-treh-storon.html>

⁹⁷ <https://nuz.uz/antiterror/39972-krupnaya-kontrterroristicheskaya-operaciya-v-tyumeni-likvidirovany-terroristy.html>

⁹⁸ <https://nuz.uz/antiterror/39983-neizvestnyy-protaraniil-mashinu-ukrainskogo-posla-v-londone-policiya-otkryla-ogon.html>

⁹⁹ <https://nuz.uz/antiterror/39998-podozrevaemogo-v-terrorizme-zaderzhali-v-belgii.html>

Не доверяйте заголовкам

Как показывают исследования большинство, т.е. 69% пользователей соцсетей, делятся информацией, делая выводы лишь по заголовку. А заголовки вполне могут не соответствовать содержимому текста. Они часто пишутся лишь для того, чтобы зацепить внимание.

Сомневаться

К любой информации важно иметь разумную долю сомнения. Тогда у вас включится критическое мышление и анализ происходящего.

Проверяйте информацию

Прочитайте разные версии сообщения в СМИ или возможно оно “живет” лишь по WhatsApp. При перепечатке, так же как и со слухами, основная мысль сообщения может затеряться. Найдите сообщение в официальных источниках. Кроме того, вы можете просто позвонить в официальные органы или структуры и уточнить, действительно ли это так.

Следуя этим правилам вы ограничите себя и своих близких от дезинформации. Важно понимать, что каждый из нас ответственен за распространение фейков. Всегда мыслите критически и будьте медиаграмотны. От каждого пользователя, как и от журналистов зависит исход информационных битв с террористической опасностью, как бы это высокопарно ни звучало. Журналист – человек обладающий более полной информацией, его навыки проверки информации находятся на профессиональном уровне, поэтому к нему повышенные требования: он должен не только проверять информацию и быть уверенным в ее точности, но и освещать события полностью, не однобоко.

Так, например, террористическим актам в Шри-Ланке сайт z.uz посвятил несколько материалов.

«В Шри-Ланке погремели 8 взрывов, убиты больше 200 человек»¹⁰⁰

¹⁰⁰ <https://nuz.uz/antiterror/40126-v-shri-lanke-pogremeli-8-vzryvov-ubitye-bolshe-180-chelovek.html>

«В Шри-Ланке проходит крупная спецоперация силовиков против боевиков Исламского государства»¹⁰¹

«Что говорят о текущем состоянии ИГИЛ теракты в Шри-Ланке?»¹⁰²

Это и информационное сообщение о террористической атаке, и репортажи о спецоперации силовых структур и аналитические материалы, объясняющие предпосылки ситуации и прогнозирующие ее возможные последствия. Здесь проходит очень тонкая грань: как не запугать аудиторию (и по сути не идти на поводу у террористов), а информировать четко, объединить, сплотить общество вокруг проблемы с целью ее решения.

Эксперты отмечали недостатки в международном сотрудничестве в противодействии насильственному экстремизму. СМИ также могут проводить работу в данном направлении, демонстрируя через свои материалы, что у данной проблемы нет границ. Как например: «В Севастополе ФСБ задержала уроженца Узбекистана за публичные призывы к экстремизму»¹⁰³

Материалы СМИ делают проблему близкой, затрагивают эмоциональные триггеры с помощью использования различных профессиональных подходов и технологических возможностей. Например, дают материал в разных мультимедийных форматах. Например:

«Боевики ИГИЛ устроили теракт на праздновании Навруза в Афганистане. (Видео)»¹⁰⁴

Террористические атаки в 2018 году¹⁰⁵ (инфографики)

Перед журналистами сейчас стоит очень сложная задача быть не только в курсе, не только объективно освещать проблему насильственного экстремизма и радикализации. Ведущей к терроризму, но и активно просвещать, работать на опережение, воспитывать в аудитории навыки медиаграмотности.

¹⁰¹ <https://nuz.uz/antiterror/40262-v-shri-lanke-prohodit-krupnaya-specoperaciya-silovikov-protiv-boevikov-islamskogo-gosudarstva.html>

¹⁰² <https://nuz.uz/antiterror/40310-chto-govoryat-o-tekuschem-sostoyanii-igil-terakty-v-shri-lanke.html>

¹⁰³ <https://nuz.uz/antiterror/40034-v-sevastopole-fsb-zaderzhala-urozhenca-uzbekistana-za-publichnye-prizyvy-k-ekstremizmu.html>

¹⁰⁴ <https://nuz.uz/antiterror/39486-boeviki-igil-ustroili-terakt-na-prazdnovanii-navruza-v-afganistane-video.html>

¹⁰⁵ <https://nuz.uz/antiterror/39548-terroristicheskie-ataki-v-2018-godu.html>

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Такие понятия, как терроризм, империализм, расизм, антисемитизм, фашизм, коммунизм и другие подобные имеют общее семантическое ядро (значение слова, лексическое значение), которое частично объясняет использование их в идеологических целях, понятие «экстремизм» такого ядра не имеет, что в определенной степени затрудняет его определение. Тем не менее, в существующей литературе под экстремизмом в широком смысле чаще всего понимается деятельность (убеждения, отношения, чувства, действия, стратегии) далекая от ординарных (общепринятых) или склонность и приверженность личности или группы к крайним взглядам или действиям. А так как это сфера убеждений, отношений и чувств, то можно сделать вывод, что журналистские материалы способны оказывать на нее влияние.

Анализ материалов на тему противодействия насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму, показывает, что тема не нова. Журналисты той или иной степени обращались к ней. Органы государственной власти на самом высоком уровне, в том числе на международном уровне, пытаются решить проблемы путем консолидации усилий. Журналисты же в определенный период с большой осторожностью относились к данной тематике, встречаются материалы лишь в виде отчетов о встречах представителей разных государств, принятии государственных решений, информационные сообщения, имеющие информационный повод. Аналитических материалов практически нет, журналисты мало использовали возможности эмоционального воздействия на аудиторию, технические возможности реализации творческого подхода журналистов были ограничены возможностями интернет-трафика.

Современные реалии предъявляют к журналистам более высокие требования. Во-первых, развитие социальных сетей очень сильно увеличило информационный поток. В этом огромном информационном пространстве спецслужбам гораздо сложнее отслеживать информацию террористического

толка. Поэтому необходимо стало вырабатывать другие инструменты ПНЭ. Переходить от противодействия к профилактике. Сейчас активно обсуждаются вопросы медиаинформационной грамотности. Если раньше аудитория беззаботно верила материалам СМИ, то сейчас требуется проверять и критически относиться к публикациям из любых источников – будь то СМИ, паблики в социальных сетях, официальные данные. Медиаинформационная грамотность – это необходимость, требование настоящего времени. Она рассматривается специалистами как один из инструментов профилактики насильтственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму.

В СМИ все еще можно встретить термин «исламский экстремизм», «религиозный экстремизм». Но подобные термины не имеют права на существование. Не могут деструктивные действия, приводящие к огромному количеству жертв иметь отношения к какой-либо религии. Таким образом, журналисты, использующие подобную терминологию, «легитимизируют» деструктивные действия, «привязывая» их к религии. На самом деле. Данные течения псевдорелигиозные. В Узбекистане сделано много для профилактики радикализации. Одним из важнейших шагов было открытие Исламского университета. Таким образом, через просвещение происходит разрушение неверных догм и деструктивных мифов, не имеющих отношения к официальной религии. Задача журналистов на данном этапе сделать это просвещение более массовым. Не останавливаться исключительно на событийных материалах в новостном формате, но использовать весь потенциал средств журналистики для этого.

В современной медиасреде Узбекистана появились специализированные интернет-издания, имеющие своей целью профилактику насильтственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму, и развитию медиаграмотности широких слоев населения. Эти порталы используют более широкие возможности современных СМИ.

Так, например, на сайте ННО «Центр изучения региональных угроз» можно встретить аналитические материалы, предлагающие экспертное мнение на то или иной аспект в данной тематике, и интервью с участниками событий, и материалы в формате сторителлинга. Есть и публикации в формате инфографики. Такое разнообразие подходов позволяет охватить более широкую аудиторию, предоставить информацию людям разных психотипов. Портал Uzjournal.uz более широкий по тематическому охвату, здесь делается упор на верификацию информации, на просвещение медиаинформационной грамотности. Портал Uzjournal.uz существует не так давно, но материалы здесь отличаются интересной подачей. Это и карточки, и списки, и истории одним абзацем, и цифры дня. Публикуются целые циклы материалов на одну тему. Здесь можно встретить и технически по-разному выполненные журналистские материалы – это и анимированные ролики-презентации и интерактивные карты и др. То есть журналисты используют большую палитру форматов с целью охватить более широкую аудиторию и подать материал в более доступном, эмоционально насыщенном ключе.

Следует отметить, что тема ПНЭ обладает значительным эмоциональным потенциалом. Она вызывает интерес, так как затрагивает базовую (по пирамиде Маслоу) потребность человека – потребность в безопасности. И здесь важно не эксплуатировать этот интерес, не поддаваться желанию популяризовать издание за счет, скажем, кричащих заголовков и других манипулятивных приемов.

Тема ПНЭ довольно острыя и требует максимального такта при освещении событий и явлений, к ней относящихся. Здесь важно соблюдать нормы журналистской этики и не переходить на «язык вражды» разделяя социум на «мы» и «они». В период освещения террористических атак, например, не рекомендуется указывать национальную принадлежность и отношение террористов к религии, так как преступник не имеет национальности, и религии. Перед законом все равны. Задача журналистов при освещении таких

событий привести общество к консолидации в решении проблемы, к тому, чтобы показать деструктивным силам, что им не удалось добиться своих целей: напугать, расколоть общество, показать свою силу и значимость. Для этого журналисты должны использовать весь арсенал имеющихся у них средств.

Следует отметить, что в настоящее время и издания общей направленности также стали чаще обращать внимание на тему ПНЭ. Публикуются не только новости на данную тему, но и аналитические материалы, используются и художественно –публицистические жанры.

Подводя итоги, нужно сказать, что журналистское сообщество должно более активно обращать внимание на тему противодействия насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму. При этом взаимодействовать и с системой правоохранительных органов, и с религиозным сообществом для просвещения и разъяснения широкой аудитории основ религии, чтобы людей невозможно было ввести в заблуждение. Кроме того крепкое социально-ориентированное общество более устойчиво к проявлениям НЭ, так как корни явления социально-идеологические.

Журналистика, выполняя свои функции, может быть использована как эффективный инструмент профилактики насильственного экстремизма и радикализации, ведущей к терроризму.

Список использованной литературы

I. Нормативно-правовые документы и другие законодательные акты

1. Конституция Республики Узбекистан — Т.: Узбекистан, 2016.
2. Всеобщая декларация прав человека, 1948 //URL:constitution.uz/ru/pages/humanrights
3. Договор о союзнических отношениях между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан <http://kremlin.ru/supplement/4709>
4. О средствах массовой информации. Закон Республики Узбекистан // Собрание законодательства Республики Узбекистан — Т.: Министерство юстиции Республики Узбекистан, 2007 №3. — С.20
5. О защите журналистской деятельности. Закон Республики Узбекистан, 24.04.1997. № 402-I. // Национальная база данных законодательства, 05.01.2018 г., № 03/18/456/0512
6. О принципах и гарантиях свободы информации. Закон Республики Узбекистан // Собрание законодательства Республики Узбекистан — Т.: Министерство юстиции Республики Узбекистан, 2004
7. Мирзиёев Ш.М. Обеспечение верховенства закона и интересов человека – гарантия развития страны и благополучия народа. Доклад Президента РУ на торжественном собрании, посвященном 24-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан, 2017
8. Мирзиёев Ш.М. Критический анализ, жесткая дисциплина и персональная ответственность должны стать повседневной нормой в деятельности каждого руководителя. Доклад Президента РУ на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2016 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2017 год
9. Каримов И. О средствах массовой информации.// Четвёртая власть.- Т.:Узбекистан, 1998.

10. Каримов И.А. Сотрудникам печати и средств массовой информации // Народное слово, 2010, 26 июня.
11. Каримов И.А. Основные направления углубления демократических реформ и формирования основ гражданского общества в Узбекистане. Доклад Президента РУз на IX сессии Олий Мажлиса// Народное слово, 2002, 30 августа.
12. Каримов И.А. Наша цель — независимость и процветание Родины, свобода и благополучие народа. Т.8.-Т.: Узбекистан, 2000
13. Каримов И.А. За процветание Родины — каждый из нас в ответе. Т.9.-Т.: Узбекистан, 2001
14. Каримов И.А. Избранный путь — это путь демократического развития сотрудничества с прогрессивным миром. Т.11.-Т.: Узбекистан, 2003
15. Каримов И.А. Мирная жизнь и безопасность страны зависят от единства и твердой воли нашего народа. Т.12.-Т.: Узбекистан, 2004
16. Каримов И.А. Наша главная цель — демократизация и обновление общества, реформирование и модернизация страны. Т.: Узбекистан, 2005
17. Каримов И.А. Либерализация общества, углубление реформ, повышение духовности и уровня жизни народа — критерий и цель всей нашей деятельности. Т.15.-Т.: Узбекистан, 2007
18. Каримов И.А. По пути модернизации страны и устойчивого развития экономики . Т.16.-Т.: Узбекистан, 2008
19. Каримов И.А. Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, 12.11.2010
20. Каримов И.А. Народ, который дышит воздухом свободы, никогда не свернет со своего пути. Т.: Узбекистан, 2016
21. Выступление министра иностранных дел РУз Абдулазиза Камилова на Встрече Диалога высокого уровня «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ - ООН»
<https://mfa.uz/tu/about/speech/2017/06/11344/>

II. Основная литература

22. Антонян Ю.М. Терроризм: криминологическое и уголовно-правовое исследование. М.: Щит и меч. 1998.
23. Владимиров. В. М. Журналистика, лицо, общество: проблема понимания. Монография // К.: Нац ун-т им. Тараса Шевченко, 2003.
24. Введение в журналистику. Хрестоматия // М.: Высш. шк, 1989.
25. Ворошилов В.В. Теория массовой коммуникации. М.: Проспект. 2014. (электронный ресурс) <https://bit.ly/2LObDLO>
26. Данилова З.А. Основные понятия по учебной дисциплине «Теория и практика средств массовой коммуникации». Улан-Удэ., 2002. (электронный ресурс) <http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/932/18932/1278>
27. Иванова, В.В. Преступное насилие М.: Норма. 2002.
28. Китайчик М. Правовые механизмы противодействия «языку вражды» в СМИ. (электронный ресурс) www.medialaw.ru
29. Козлова А.А. Молодежный экстремизм. СПб., 2006.
30. Корконосенко. С. Г. Основы журналистики: учебник для вузов // М.: Аспект-пресс, 2002.
31. Коршунова О.Н. Преступления экстремистского характера. М.: Юридический центр. 2015. С. 26
32. Леденева В.Ю. Межнациональные аспекты и проблемы противодействия экстремизму в современных условиях // Национальная безопасность. 2014.
33. Лубкович И. М. Социология и журналистика: учеб // М.: ПАИС, 2005.
34. Лукина М.М. Интернет-СМИ. Теория и практика. // М.: Аспект Пресс, 2010
35. Как стать знаменитым журналистом: Курс лекций по теории и практике современной русской Журналистики. М.: Ладомир, 2004. (электронный ресурс) http://ftv.msu.ru/pers_pages/how_to.pdf
36. Клецина И.С. Формирование гендерной компетентности как задача гендерного образования // Гуманитарное образование и социальный

- контекст: гендерные проблемы: Материалы Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 25 – 28 июня 2007 года. СПб.:СПбГУ. 2007.
37. Корконосенко С.Г. Социология журналистики. М.: Аспект-пресс.2004. (электронный ресурс) <http://evartist.narod.ru/text9/49.htm>
- 38.Малько Е.С. СМИ как фактор трансформации сознания// Теория и практика общественного развития. 2012. №11. <https://cyberleninka.ru/article/n/smi-kak-faktor-transformatsii-soznaniya>
39. Манукиян А.Р. К вопросу о политическом экстремизме // Новое слово в науке: перспективы развития. 2015. № 4 (6)
- 40.Москаленко А. С. Теория журналистики // К.:Экспресс-объявления,1998.
- 41.Москаленко А.С. Основы журналистики в понятиях и комментариях//Л.:ПАИС, 1998.
- 42.На пути к социально ответственным СМИ: преодоление «языка вражды» и развитие гражданских медиа. Пособие для журналистов и общественных активистов. – Симферополь: Центр «Интеграция и развитие», 2011.
- 43.Наматов, Н. Религиозный экстремизм в Центральной Азии (электронный ресурс) <http://www.ca-c.org/>
- 44.Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире / Пер. с англ. М: Издательство «Весь Мир», 2003.
- 45.Ослон А. Уолтер Липпман о стереотипах: выписки из книги «Общественное мнение» // Социальная реальность. 2005. № 4. С. 125
- 46.Прохоров. Е. П. Введение в теорию журналистики // М.: Изд-во. МГУ, 2005.
- 47.Прохоров Е. П., Гуревич С. М, Ибрагимов А.Х. Введение в теорию журналистики. Учеб пособие // М: Высш шк, 1980.
- 48.Прохоров, Е.П. Ведение в теорию журналистики. М.: Аспект –Пресс. 2011. (электронный ресурс) <https://www.twirpx.com/file/1260009/>

49. Угроза международного терроризма и религиозного экстремизма государствам – членам ОДКБ на центральноазиатском и афганском направлениях / под. ред. И. Н. Панарина, А. А. Казанцева. – М.: Аналитическая ассоциация ОДКБ; Институт международных исследований МГИМО МИД России. 2017.
50. Ученова В.В. Беседы о журналистике. М.: Молодая гвардия. 1985. (электронный ресурс) [http://publ.lib.ru/ARCHIVES/U/UCHENOVA_Viktoriya_Vasil'evna/Uchenova_V.V._Besedy_o_jurnalistike.\(1985\).\[txt-ocr\].zip](http://publ.lib.ru/ARCHIVES/U/UCHENOVA_Viktoriya_Vasil'evna/Uchenova_V.V._Besedy_o_jurnalistike.(1985).[txt-ocr].zip)
51. Цыганов В.В., Шульц В.Л. Социология общественной безопасности: теория и высокие гуманитарные технологии общественной безопасности при изменениях и пределах роста. М.: Наука. 2014.
52. Шхагапсоева М.Х. Воспитание молодежи как противодействие экстремизму // Теория и практика общественного развития. 2014, Вып. 14.
53. Язык СМИ как объект междисциплинарного исследования. Учебн.пособие. Часть 2.- М.: МГУ, 2004.
54. Эрих Фромм Пихоанализ и религия. М.: Политиздат. 1990. (электронный ресурс) http://lib.ru/PSIHO/FROMM/pa_rel.txt_with-big-pictures.html
55. Язык вражды против общества: (сб. статей) / сост.: А. Верховский. М.: Центр «Сова», 2007.
56. Walker, S. 1994. Hate Speech: The History of An American Controversy 8. University of Nebraska Press. Nebraska.

III. Интернет-источники

57. <http://president.uz>
58. www.lex.uz
59. www.press.uz
60. www.ziyonet.uz
61. <http://uza.uz/>

62. <https://nuz.uz/>
63. <http://kommersant.uz/>
64. <https://podrobno.uz>
65. <https://tass.ru/>
66. <https://vesti.uz/>
67. <https://anhor.uz/>
68. <https://crss.uz/>
69. <http://uzjournal.uz>
70. <https://nuz.uz/>